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Mi si ja

Fond za hu ma ni tar no pra vo [FHP] po ma že post-ju go slo ven skim 
dru štvi ma da us po sta ve vla da vi nu pra va i pri hva te na sle đe ma sov-
nog kr še nja ljud skih pra va da bi se one mo gu ći lo po na vlja nje, 
utvr di la kri vič na od go vor nost za po či ni o ce i za do vo lji la prav da. 

FHP je 1992. go di ne osno va la Na ta ša Kan dić, kao od go vor na 
po tre bu do ku men to va nja kr še nja ljud skih pra va i rat nih zlo či na. 
U or ga ni za ci ji ra di 35 po sve će nih mla dih pro fe si o na la ca, zna la ca 
ljud skih pra va i tran zi ci o ne prav de. Kan ce la ri je FHP-a na la ze se u 
Be o gra du (Sr bi ja) i u Pri šti ni/Prishtinë (Ko so vo).

Uvod

U 2008. go di ni, u po li tič kom i vred no snom smi slu, Sr bi ja je pod-
se ća la na vre me vla da vi ne Slo bo da na Mi lo še vi ća, po seb no uoči 
i ne po sred no na kon pro gla še nja ne za vi sno sti Ko so va [17. fe bru-
a ra 2008. go di ne]. Na kon na sil nih de mon stra ci ja u Be o gra du 
[21.02.2008.], Sr bi ja je bi la na ivi ci ha o sa. Eks tre mi sti, ko je su 
or ga ni zo va li Srp ska ra di kal na stran ka (SRS) i De mo krat ska stran-
ka Sr bi je (SDS), tra ži li su hap še nje pred sed ni ka Sr bi je Bo ri sa 
Ta di ća i bra ni te lja ljud skih pra va, po seb no Na ta še Kan dić. To kom 
de mon stra ci ja, na kan ce la ri ju FHP-a ba če na je ba klja, ko ja ni je 
na či ni la ve ću šte tu za hva lju ju ći obez be đe nju ban ke u su sed stvu, 
ko je je uga si lo va tru. 

Zbog pri su stva na sed ni ci par la men ta Ko so va po vo dom pro-
gla še nja ne za vi sno sti, iz vr šnu di rek tor ku FHP-a Na ta šu Kan dić 
ne ki po li ti ča ri i me di ji jav no su pro zi va li na ru žan na čin. Jed na 
od naj ti ra žni jih na ci o nal nih dnev nih no vi na, Ve čer nje no vo sti, 
ob ja vi la je tekst pod na slo vom Že na ko je ne ma, či ji autor po zi va 
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na ob ra čun sa Na ta šom Kan dić.1 De mo krat ska stran ka je na sta-
vi la da vo di ne ga tiv nu po li ti ku pre ma Ko so vu, bez raz li ke u 
od no su na pret hod nu vla du [Vo ji sla va Koštunice], po dr ža va ju-
ći sve ini ci ja ti ve, sta vo ve i ak tiv no sti Mi ni star stva za Ko so vo, 
kao na pri mer, pre u zi ma nje de la ko sov ske že le zni ce i ca rin skih 
punk to va, dok je srp ske po li caj ce jav no po zi va la da na pu ste 
Ko sov sku po li cij sku slu žbu. 

Na par la men tar nim iz bo ri ma, u ma ju 2008. go di ne, po be di la je 
De mo krat ska stran ka [DS], ko ja je for mi ra la vla du sa SPS-om, 
par ti jom Slo bo da na Mi lo še vi ća, ko ju vo di ne ka da šnji gla sno go-
vor nik te par ti je Ivi ca Da čić. U ok to bru 2008. go di ne, DS i SPS 
pot pi sa le su De kla ra ci ju o po li tič kom po mi re nju, što je jav nost 
oce ni la kao na pu šta nje po li ti ke Zo ra na Đin đi ća pre ma na sle đu 
pro šlo sti [suočavanje sa prošlošću]. 

Srp ske vla sti su 21. ju la uhap si le Ra do va na Ka ra dži ća i, na kon pro-
ce du re za utvr đi va nje iden ti te ta pre da le ga Ha škom tri bu na lu. U 
ve zi sa nje go vim hap še njem, glav na te ma u me di ji ma bi la je ka ko 
Ka ra džić iz gle da, ko je je ka fa ne po se ći vao, gde je dr žao pre da va nja 
o al ter na tiv noj me di ci ni i slič no. Ipak, mit o „naj ve ćem srp skom 
he ro ju“ ne stao je s nje go vim pr vim po ja vlji va njem pred su di ja-
ma Ha škog tri bu na la [31.07.2008.], ka da je re kao da je na pre va ru 
uhap šen, da je nje mu ame rič ki di plo ma ta Ric hard Hol bro ok ga ran-
to vao imu ni tet u za me nu za po vla če nje iz po li tič kog ži vo ta.

Su đe nja za rat ne zlo či ne, pred Ve ćem za rat ne zlo či ne Okru žnog 
su da u Be o gra du, i da lje pred sta vlja ju naj va žni ji i je di ni zva nič ni 
od go vor dr ža ve na po či nje ne rat ne zlo či ne.

Rezime

FHP je u 2008. go di ni bio fo ku si ran na uklju či va nje što ve ćeg bro-
ja ne vla di nih or ga ni za ci ja, udru že nja po ro di ca žr ta va i dru gih 
dru štve nih gru pa u re gi o nal nu de ba tu o me ha ni zmi ma za utvr đi-
va nje i ka zi va nje či nje ni ca o pro šlo sti, i u tom kon tek stu stva ra nje 
re gi o nal ne ko a li ci je, kao i na po kre ta nje dru gih ini ci ja ti va ko je 
pod sti ču i do pri no se us po sta vlja nju prav de u Sr bi ji i dru gim post-
ju go slo ven skim ze mlja ma. 

1. Saopštenje FHP-a: 
U Srbiji ugroženi borci za 

ljudska prava, 21.02.2008.
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   Spro vo đe nje kon sul ta tiv nog pro ce sa o me ha ni zmi ma za I. 
utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma, u okvi ru ko jeg, od 
ma ja 2008. go di ne, uče sni ci di sku tu ju o ini ci ja ti vi za osni va nje 
Re gi o nal ne ko mi si je za utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni-
ma i dru gim te škim kr še nji ma ljud skih pra va na pro sto ru biv še 
SFRJ [RE KOM]. Po kre ta či ini ci ja ti ve, FHP, Do cu men ta i IDC, u 
Pod go ri ci su 10.05.2008. go di ne, for mi ra li Ko or di na cij sko ve će, 
kao ope ra tiv no te lo za or ga ni zo va nje kon sul ta tiv nog pro ce sa. 
Na IV Re gi o nal nom fo ru mu za tran zi ci o nu prav du, 29. 10.2008. 
go di ne u Pri šti ni, for ma li zo va no je osni va nje i po če tak ra da 
Ko a li ci je za RE KOM-a, ko joj je do kra ja 2008. go di ne pri stu pi lo 
pre ko 150 udru že nja i 100 po je di na ca iz Sr bi je, BiH, Hr vat ske, 
Ko so va, Cr ne Go re i Slo ve ni je. Na tom fo ru mu, po kre ta či ini ci-
ja ti ve ob ja vi li su da će ubu du će ini ci ja ti vu za stu pa ti Ko a li ci ja za 
RE KOM, dok će po kre ta či ini ci ja ti ve slu ži ti kao ser vis [članica-
ma Ko a li ci je] za spro vo đe nje kon sul ta tiv nog pro ce sa o me ha ni-
zmi ma za utvr đi va nje i ka zi va nje či nje ni ca, uklju ču ju ći ini ci ja ti-
vu za osni va nje RE KOM-a.

   U 2008. go di ni, po i me nič nim po pi som stra da lih, ubi je nih II. 
i ne sta lih na Ko so vu u pe ri o du od ja nu a ra 1998. do de cem bra 
2000. go di ne, u FHP je re gi stro va no 6.250 oso ba, od ko jih je 
2.158 oso ba pr vi put evi den ti ra no. To kom go di ne, is tra ži va či su 
na pi sa li 3.183 za pi sa o sud bi ni 5.386 žr ta va. U ci lju pri ku plja nja 
ne do sta ju ćih po da ta ka o stra da lim pri pad ni ci ma Voj ske Ju go sla-
vi je [VJ], FHP je u sep tem bru us po sta vio sa rad nju sa Mi ni star-
stvom od bra ne Sr bi je, ko ja se od vi ja pre ko za jed nič kog ti ma za 
raz me nu po da ta ka.
 

   To kom 2008. go di ne, FHP je na sta vio da po dr ža va su đe-III. 
nja za rat ne zlo či ne pre ko raz li či tih ak tiv no sti: ohra bri va nje 
žr ta va i sve do ka da uče stvu ju u su đe nji ma za rat ne zlo či-
ne pred Ve ćem za rat ne zlo či ne Okru žnog su da u Be o gra du, 
za stu pa nje žr ta va, or ga ni zo va nje po ro di ca žr ta va da pra te 
su đe nja, pod no še nje kri vič nih pri ja va pro tiv po či ni la ca rat nih 
zlo či na, ustu pa nje do ku men ta ci je Tu ži la štvu za rat ne zlo či ne2 

ko ja se ti če is tra ga u to ku, i dr.

   Na sta vlje no je s for mi ra njem ko lek ci je tran skri pa ta sa IV. 
su đe nja pred Ha škim tri bu na lom na BHS je zi ci ma. Ra di lo se na 
tran skri bo va nju audio za pi sa su đe nja Fat mi ru Li ma ju, a za vr še ni 

2. FHP je ustupio 35 
izjava svedoka i preživelih 
o počinjenim ratnim 
zločinima u selu Trnje/
Termje na Kosovu,
25.marta 1999.
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su tran skrip ti sa su đe nja Vu ko var skoj troj ci.3 Za po če ta je ak tiv-
nost na ma pi ra nju na vod nih po či ni la ca i rat nih zlo či na, ko je 
FHP, iz me đu osta log, ko ri sti za pri pre mu kri vič nih pri ja va za 
rat ne zlo či ne,4 tu žbi za na kna du šte te zbog kr še nja ljud skih pra-
va u pro šlo sti i za stu pa nje žr ta va pred su do vi ma u Sr bi ji, Cr noj 
Go ri i na Ko so vu. 

   Sa vet bez bed no sti UN će u 2009. go di ni do ne ti od lu ku o V. 
sud bi ni ar hi va Ha škog tri bu na la, ko ji svoj rad za vr ša va 2010. 
go di ne. FHP se sna žno za la že da ko pi je ar hi va do bi ju sve dr ža ve 
– na sled ni ce biv še SFRJ, a da ori gi nal na ar hi va osta ne pod upra-
vom UN. FHP je još u ju nu 2007. go di ne za tra žio po dr šku Prav-
ne kan ce la ri je Ge ne ral nog se kre ta ra UN5 da po sta ne de po zi tar 
elek tron ske ar hi ve Ha škog tri bu na la, ali do da nas, osim usme ne 
po dr ške za rad, FHP ni je do bio od go vor. U mar tu 2008. go di ne 
FHP je or ga ni zo vao sa sta nak o bu duć no sti ar hi ve Ha škog tri bu-
na la na ko me su se uče sni ci slo ži li da je naj va žni je da ta ar hi va 
bu de jav no do stup na.  
      Na osno vu spo ra zu ma sa Tu ži la štvom Ha škog tri bu na la, 
sklo plje nog u no vem bru 2005. go di ne, FHP je na sta vio da sni ma 
su đe nja u to ku i pre sni ma va vi deo ar hi vu Ha škog tri bu na la. Do 
kra ja 2008. go di ne, FHP je pre sni mio 72.584 do ka za i 6.253 da na 
su đe nja iz 30 pred me ta, dok je pre sni ma va nje još de vet pred me-
ta u to ku.
 

   Na sta vlje no je sa di gi ta li za ci jom štam pa ne i vi deo do ku-VI. 
men ta ci je o ljud skim pra vi ma ko ju FHP pri ku plja od osni va nja, 
1992. go di ne. To kom 2008. go di ne, di gi ta li zo va no je 483 VHS 
ka se ta i 5.750 do ku me na ta na 34.666 stra na A4 for ma ta, od če ga 
naj ve ći broj či ne iz ja ve sve do ka i čla no va po ro di ca stra da lih, 
ubi je nih i ne sta lih to kom i na kon oru ža nog su ko ba na Ko so vu. 
Di gi ta li zo va ni do ku men ti se kla si fi ku ju pre ma pred me tu sa dr-
ža ja i po tom se raz vr sta ju po fon do vi ma: Na ci o nal na su đe nja za 
rat ne zlo či ne u Hr vat skoj, Na ci o nal na su đe nja za rat ne zlo či ne u 
Sr bi ji, Na ci o nal na su đe nja za rat ne zlo či ne u Bo sni i Her ce go vi ni, 
Ko sov ska knji ga pam će nja i Ra zno.6 

U Srbiji, žrtve zločina srpske vojske i policije, bilo da VII. 
su državljani Republike Srbije, is klju če ni su iz kru ga pri mala ca 
dr žav ne po mo ći. Su o če ni sa in sti tu ci o nal nom dis kri mi na ci jom, 
da bi ostva ri le pra vo na ma te ri jal nu kom pen za ci ju, žr tva ma pre-

3. Oba transkripta su 
dostupna na web site 

FHP-a. Transkript suđenja 
Vukovarskojj trojci prenet 

je i na CD, koji je dostupan 
na zahtev.

4. U 2008. godini, FHP je 
podneo dve krivične prijave 
[slučaj Trnje/Termje i slučaj 

Roma u BiH] a u toku je 
priprema još dve krivične 

prijave [slučaj zatvora KPZ 
Dubrava i slučaj logora u 

Srbiji]. 

5. FHP je u junu 2007. 
godine uputio pismo Savetu 
bezbednosti UN, Kancelariji 
Generalnog sekretara UN za 

pravne poslove i sekretaru 
Haškog tribunala,  u kojem 
je zatražio podršku da pos-
tane depozitar haške arhive 

u elektronskom formatu.  

6. FHP poseduje preko 
100 000 stranica dokume-

nata koji su klasifikovani u 
27 fondova.
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o sta je da sa me ili ne vla di ne or ga ni za ci je za ljud ska pra va u nji-
ho vo ime po kre nu sud ske po stup ke pro tiv Re pu bli ke Sr bi je. FHP 
je od 1998. go di ne pred su do vi ma u Sr bi ji po kre nuo pre ko 200 
po stu pa ka, u ime oko 1.000 žr ta va kr še nja ljud skih pra va, i još 
osam tu žbi u Cr noj Go ri i Ko so vu. To kom 2008. go di ne, pred 
su do vi ma u Sr bi ji i Cr noj Go ri, FHP je za stu pao 143 žr tve et nič-
ki mo ti vi sa nog kr še nja ljud skih pra va i pred su do vi ma u Sr bi ji i 
na Ko so vu, u ime 35 žr ta va po kre nuo je osam no vih po stu pa ka.7 

FHP je na sta vio sa rad nju sa svo jim re gi o nal nim part-VIII. 
ne ri ma IDC-om i Do cu men tom iz Hr vat ske na pro jek ti ma 
Re gi o nal no pra će nje su đe nja za rat ne zlo či ne pred na ci o nal nim 
su do vi ma i Kon sul ta ci je ci vil nog dru štva u re gi o nu o me ha ni
zmi ma za utvr đi va nje i ka zi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma. 
U no vem bru, FHP, IDC i Do cu men ta odr ža li su sa sta nak u 
Be o gra du na ko jem su raz go va ra li o za jed nič kim pro jek ti ma i 
ini ci ja ti va ma.8

   U ju nu me se cu po čeo je s ra dom no vi Uprav ni od bor IX. 
FHP-a, či ji su čla no vi Zo ran Pa jić, pro fe sor me đu na rod nog pra-
va, Iavor Ran ge lov, dok to rant na Lon don skoj ško li za eko no mi ju 
(PhD De prat ment of Go vern ment, Lon don School of Eco no-
mics), No ra Ah me taj, ma gi star fi lo zo fi je, Tea Gor janc-Pre le vić, 
ma gi star me đu na rod nog pra va, Ivan ka Ko stić, di rek tor ka ne vla-
di ne or ga ni za ci je Pra xis, Flo ren ce Hart mann, no vi nar ka i Na ta-
ša Kan dić, iz vr šna di rek tor ka FHP-a. Na pr voj sed ni ci Uprav nog 
od bo ra, za pred sed ni ka je iza bran Zo ran Pa jić.9

   Ve ru ju ći da pre zen ta ci ja sud ski utvr đe nih či nje ni ca i jav no X. 
slu ša nje žr ta va do pri no se vra ća nju do sto jan stva žr tva ma i nji-
ho vom pri zna va nju, FHP je 5. sep tem bra 2008. go di ne or ga ni-
zo vao pe tu po re du kon fe ren ci ju po sve će nu pre su da ma Ha škog 
tri bu na la, Brč ko ‘92 – Van sva ke sum nje. Pred stav ni ci Outre ach 
pro gra ma Ha škog tri bu na la [ko ji su i uče stvo va li u or ga ni zo va-
nju kon fe ren ci je] pred sta vi li su či nje ni ce na ko ji ma se za sni va ju 
pre su de pro tiv Go ra na Je li si ća i Ran ka Če ši ća za rat ne zlo či ne 
po či nje ne u Brč kom (BiH) 1992. go di ne. U se si ji po sve će noj 
žr tva ma, če ti ri žr tve su sve do či le o pat nja ma ko je su pre ži ve le u 
Brč kom to kom 1992. go di ne. Kon fe ren ci ju je pra ti lo 216 pred-
stav ni ka udru že nja žr ta va, sa mih žr ta va, ak ti vi sta za ljud ska pra-
va i mla dih iz Sr bi je i re gi je. 

7. FHP je u martu pri-
mio priznanje od Saveza 
logoraša BiH zbog podizanja 
tužbi protiv države Srbije za 
naknadu štete Bošnjacima 
koji su bili zatočeni u logo-
rima u Srbiji nakon pada 
Srebrenice i Žepe  
(juli 1995.).

8. 19.12.2008. godine, IDC 
je usmeno obavestio FHP 
i Documnetu da neće više 
učestvovati u regionalnim 
konsultacijama o osnivanju 
REKOM-a.

9. Upravi odbor je 17. juna 
2008. održao prvi sastanak 
na kojem su usvojeni doku-
menti: Pravilnik o radu 
odbora, Program FHP-a za 
period 2008-2010. godine, 
Izveštaj o aktivnostima 
FHP-a u 2007. godini i 
Finansijski izveštaj za 2007. 
godinu. Upravni odbor je 
do kraja godine održao dva 
sastanka i dve konferencije 
za štampu.
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1. Do ku men to va nje i pam će nje

Do ku men ta ci ja o rat nim zlo či ni ma i dru gim kr še nji ma ljud skih 
pra va ko ju FHP pri ku plja od osni va nja te melj je pro gra ma i svih 
ak tiv no sti or ga ni za ci je. Pre ko 200.000 stra ni ca štam pa nih do ku-
me na ta, 70.000 do ku me na ta u di gi tal nom for ma tu i 19.000 sa ti 
vi deo i audio ma te ri ja la po hra nje no je u ar hi vu FHP-a. Do ku-
men ta ci ju či ne iz ja ve sve do ka, žr ta va i čla no va po ro di ca žr ta va, 
iz ve šta ji FHP-a i dru gih, do ma ćih i me đu na rod nih, or ga ni za ci ja 
za ljud ska pra va, do ku men ti na ci o nal nih su do va i Ha škog tri bu-
na la. Po red to ga, ču va ju su za pi si usme ne isto ri je, no vin ski član-
ci, TV i ra dij ske emi si je, i dru ga re le vant na sve do če nja o rat nim 
zlo či ni ma i dru gim te škim kr še nji ma ljud skih pra va. 

Na sta vlje no je sa uno še njem po da ta ka o rat nim zlo či ni ma i 
po vre da ma ljud skih pra va u Ba zu po da ta ka. To kom 2008. go di-
ne, po da ci une ti iz ra znih iz vo ra do ku men tu ju po vre de ljud skih 
pra va nad 19.029 žr ta va oru ža nih su ko ba u biv šoj Ju go sla vi ji.   

1.1. Is tra ži va nje

FHP je i to kom 2008. go di ne in ten ziv no pri ku pljao i ana li zi rao 
po dat ke o stra da lim, ubi je nim i ne sta lim, kao i o po či ni o ci ma 
rat nih zlo či na i dru gih te ških kr še nja ljud skih pra va na Ko so vu, 
Bo sni i Her ce go vi ni, Hr vat skoj, Sr bi ji i Cr noj Go ri.  

Is tra ži va či FHP-a uzi ma li su iz ja ve od sve do ka, žr ta va i čla-
no va nji ho vih po ro di ca, a pri ku plja li su i ana li zi ra li re le vant nu 
gra đu o rat nim zlo či ni ma iz dru gih iz vo ra, kao što je do ku men-
ta ci ja Ha škog tri bu na la i na ci o nal nih su do va. 

1.1.1. Po i me nič ni po pis stra da lih, ubi je nih i  
           ne sta lih na Ko so vu
FHP i FHP – Ko so vo na sta vi li su rad na stva ra nju je din stve-
nog, po i me nič nog re gi stra ubi je nih, stra da lih i ne sta lih to kom i 
na kon oru ža nog su ko ba na Ko so vu.10

Do ku men ti o žr tva ma i okol no sti ma nji ho vog ubi stva, stra-
da nja i ne stan ka se za sni va ju na iz ja va ma sve do ka i čla no va 
po ro di ca žr ta va da tim is tra ži va či ma FHP i FHP –Ko so vo, kao i 
na sud skoj do ku men ta ci ji Ha škog tri bu na la i su do va na Ko so vu 
i u Sr bi ji.

 10. Period koji je obuhvaćen 
istraživanjem odnosi se na 

vreme oružanog sukoba 
na Kosovu od januara 

1998. godine do dolaska 
međunarodnih snaga na 

Kosovo 12. juna 1999. 
godine i na period do 

kraja 2000. godine, kada je 
zabeležen veliki broj ubista-

va i nestanaka Srba, Roma 
i drugih nealbanaca, kao i 

Albanaca koji su u albanskoj 
zajednici prepoznati kao 

saradnici srpske vlasti.
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Is tra ži va či ko ri ste broj ne re le vant ne knji ge, iz ve šta je in sti-
tu ci ja, do ma ćih i me đu na rod nih or ga ni za ci ja za ljud ska pra va, 
no vin ske član ke, agen cij ske iz ve šta je, po dat ke iz umr li ca, na pi-
sa na spo me ni ci ma, za tim fo to gra fi je žr ta va i dru ga do ku men ta 
ko ja sa dr že po dat ke o ubi je nim, stra da lim i ne sta lim na Ko so vu 
za vre me oru ža nog su ko ba i ne po sred no na kon to ga. 

To kom 2008. go di ne, is tra ži va či FHP-a su oba vi li 1.897 in ter vjua 
sa sve do ci ma i čla no vi ma po ro di ca žr ta va, na osno vu ko jih su 
pri ku plje ne do dat ne in for ma ci je o 3.229 oso ba ko je su ubi je ne, 
stra da le ili ne sta le na Ko so vu, u pe ri o du od ja nu a ra 1998. go di ne 
do de cem bra 2000. go di ne. Pri ku plje no je 1.737 re le vant nih do ku-
me na ta i fo to gra fi ja žr ta va. 

U sep tem bru, FHP je us po sta vio sa rad nju sa Mi ni star stvom 
od bra ne Sr bi je ra di obez be đe nja po da ta ka o stra da lim pri pad ni ci-
ma Voj ske Ju go sla vi je [VJ]. Fo ri mi ra na je za jed nič ka rad na gru pa, 
ko ju či ne po je dan pred stav nik Mi ni star stva i FHP-a. Do kra ja 
2008. go di ne, FHP je do bio po dat ke o 38 voj ni ka ko ji su po gi nu-
li na te ri to ri ji Ko so va, o ko ji ma ra ni je ni je imao po dat ke. Pre ko 
Mi ni star stva od bra ne, is tra ži va či su do šli do vi še po ro di ca po gi-
nu lih voj ni ka i sa nji ma su oba vi li raz go vo re o okol no sti ma stra-
da nja nji ho vih čla no va po ro di ce.  

1.1.1.1. Iden ti fi ka ci ja žr ta va 
Ana li zom iz ja va sve do ka, čla no va po ro di ca žr ta va, tran skri pa-
ta su đe nja Slo bo da nu Mi lo še vi ću, Fat mi ru Li ma ju i Ra mus hu 
Ha ra di na ju i dru gih iz vo ra [u kup no 2.894 do ku men ta], FHP je u 
2008. go di ni evi den ti rao 2.206 žr ta va o ko ji ma do ta da ni je imao 
po dat ke. Me đu žr tva ma ko je je FHP pr vi put evi den ti rao, 2.106 
žr ta va su Al ban ci, 57 Sr bi, a 43 žr tve pri pa da ju dru gim et nič kim 
za jed ni ca ma. 

U istom pe ri o du, FHP je do pu nio i is pra vio po dat ke o 4.110 
žr ta va, ko je su već bi le evi den ti ra ne u Ba zi po da ta ka. 

Od po čet ka uno še nja po da ta ka u Ba zu po da ta ka o rat-
nim zlo či ni ma [jun 2005.], FHP i FHP-Ko so vo su do dat nim 
is tra ži va njem kom ple ti ra li do si jee o 9.501 žr tvi, dok za 4.253 
žr tve još uvek ne ma do volj no po da ta ka za pi sa nje zapisa 
[istraživanje u to ku].
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1.1.1.1.1. Pro ve ra po da ta ka
Ra di pro ve re po sto je ćih i pri ku plja nja ne do sta ju ćih po da ta ka, 
FHP je na In ter ne tu, na svom veb saj tu,po sta vio po seb nu stra ni-
cu po sve će nu po pi su ubi je nih, stra da lih i ne sta lih na Ko so vu.11 

Na toj stra ni ci se na la ze li ste lju di s osnov nim lič nim po da ci ma i 
po ziv po ro di ca ma da pro ve re po dat ke, i da se u slu ča ju gre ške ja ve 
FHP-u. To kom 2008. go di ne, FHP je kon tak ti ra lo 50 čla no va po ro-
di ca i oso ba ko je su da le do dat ne po dat ke o žr tva ma na Ko so vu. 

FHP je u no vem bru 2008. go di ne, uz po dr šku Mi ni star stva spolj-
nih po slo va Ne mač ke, za po čeo iz ra du TV spo ta ko ji pro mo vi še 
po i me nič ni po pis žr ta va i po zi va po ro di ce i pri ja te lje žr ta va da 
pro ve re da ni je ne ko ko je stra dao, ubi jen ili ne stao na Ko so vu, 
za bo ra vljen. Spot će bi ti emi to van to kom 2009. i 2010. go di ne na 
elek tron skim me di ji ma, u Sr bi ji i na Ko so vu.   

1.1.1.2. Pi sa nje Ko sov ske knji ge pam će nja
Na osno vu pri ku plje nih po da ta ka, osam is tra ži va ča/ana li ti ča ra 
FHP-a ana li zi ra i pi še za pi se o žr tva ma, ko ji po red osnov nih lič-
nih po da ta ka o žr tva ma [da tum i me sto ro đe nja, na ci o nal nost, 
za ni ma nje, brač no sta nje itd.] sa dr že i po dat ke o ži vo tu i okol no-
sti ma nji ho vog stra da nja.  

Od sep tem bra 2007. go di ne, ka da su po če li sa pi sa njem za pi sa, 
is tra ži va či/ana li ti ča ri na pi sa li su ukup no 4.112 za pi sa, ko ji opi su-
ju sud bi nu 7.723 žr tve, što pred sta vlja 56,15 od sto ukup nog bro ja 
žr ta va, evi den ti ra nih u Ba zi po da ta ka i spro ved nim po pi som. 
Do kra ja go di ne, na pi sa ni su na cr ti za pi sa o sud bi ni 6.866 Al ba-
na ca, 677 Sr ba, 71 Ro ma, 36 Bo šnja ka, 32 Cr no gor ca, 12 Aška li ja, 
pet Go ra na ca, se dam Egip ća na, šest Tu ra ka, jed nog Ma đa ra, jed-
nog Ma ke don ca, jed nog Bu ga ri na, jed nog Slo ven ca, i se dam žr ta-
va či ja se na ci o nal nost ni je mo gla utvr di ti. 

U 824 za pi sa opi sa na je sud bi na 3.112 žr ta va ko je su stra da le u 
200 ma sov nih zlo či na, me đu ko ji ma je ubi stvo oko 120 al ban skih 
za tvo re ni ka u za tvo ru KPZ Du bra va/Dubravë, 22. i 23. 05.1999. 
go di ne, ubi stvo 68 al ban skih ci vi la u se lu Ko re ni ca/Korenicë, 
27.04.1999. go di ne, ubi stvo srp skih ci vi la u Sta rom Grac kom, 
23.07.1999. go di ne i dr. 

  11. www.hlc-rdc.org
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To kom 2008. go di ne, is tra ži va či/ana li ti ča ri su na osno vu ana li ze 
4.942 do ku men ta na pi sa li 3.183 za pi sa o ubi stvi ma, stra da nju i 
ne stan ci ma 5.386 oso ba na Ko so vu: 4.762 su Al ban ci ( 4.095 ci vi-
la, 376 pri pad ni ka OVK a za 291 oso bu ne ma po da ta ka o sta tu su), 
485 žr ta va su Sr bi (330 ci vi la i 155 voj ni ka i po li ca ja ca), 64 Ro ma 
(61 ci vil a tri žr tve ne po zna tog sta tu sa), 26 Bo šnja ka (20 ci vi la, 
je dan voj nik a pet žr ta va ne po zna tog sta tu sa), 23 Cr no gor ca (19 
ci vi la a če tvo ri ca su po li caj ci i voj ni ci), pet Tu ra ka, je dan Ma đar 
voj nik, tri Aška li je ci vi li, šest Egip ća na ci vi li, pet Go ra na ca ci vi li, 
je dan Ma ke do nac ci vil; je dan Bu ga rin voj nik; je dan Slo ve nac ci vil 
i tri žr tve ne po zna te na ci o nal ne pri pad no sti. 

1.1.2. Ma pi ra nje na vod nih po či ni la ca rat nih zlo či na
Na osno vu ana li ze tran skri pa ta sa su đe nja pred Ha škim tri bu-
na lom, iz ja va sve do ka i dru ge re le vant ne do ku men ta ci je či ji 
su iz vor FHP ili sud, FHP je u 2008. go di ni za po čeo ma pi ra nje 
po či ni la ca rat nih zlo či na pro tiv ko jih do sa da ni su po kre nu ti 
sud ski po stup ci. 

To kom 2008. go di ne is tra ži va či/ana li ti ča ri FHP-a for mi ra li su 
92 do si jea li ca za ko je po sto je ozbilj ne in di ci je da su uče stvo va li 
u rat nim zlo či ni ma. 

1.1.3. Is tra ži va nje kr še nja ljud skih pra va u Sr bi ji  
           u ve zi s oru ža nim su ko bi ma 
Is tra ži va či FHP-a su in ter vju i sa li 19 žr ta va kr še nja ljud skih 
pra va na te ri to ri ji Sr bi je i Ko so va, od če ga 16 Bo šnja ka, ko ji 
su bi li za to če ni u lo go ri ma u Šlji vo vi ci i Mi tro vom Po lju, i dva 
ko sov ska Al ban ca ko ji su bi li u ne za ko ni tom pri tvo ru. In ter-
vju i san je i je dan sve dok ubi stva Bo šnja ka Mu ša na Hu so vi ća, 
ko ga su ubi li pri pad ni ci Voj ske Ju go sla vi je [Kukurovići, 19. 
fe bru ar 1993. go di ne].

1.2. Isto rij sko pam će nje: pri ku plja nje,  
        kla si fi ka ci ja i ču va nje gra đe

1.2.1. Ba za po da ta ka o rat nim zlo či ni ma i  
           po vre da ma ljud skih pra va
Ba za po da ta ka je oko sni ca pro gra ma i svih ak tiv no sti FHP-a. Sa dr-
ži do ku men ta či ji je pri mar ni iz vor FHP [i zja ve žr ta va, sve do ka, 
iz ve šta ji, fo to gra fi je, iz ve šta ji sa su đe nja i dru go], ali i broj na do ku-
men ta iz dru gih iz vo ra.12 

12. Baza sadrži transkripte 
sa suđenja pred Haškim 
tribunalom i nacionalnim 
sudovima, izjave svedoka 
[prema pravilu 92bis], doka-
ze, forenzičke i medicinske 
izveštaje, izveštaje eksperata, 
organizacija za ljudska prava 
i međunarodnih organizaci-
ja, dokumente i izveštaje 
vlada, knjige, mape, i dr.
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To kom 2008. go di ne, u Ba zu po da ta ka une to je 3.587 do ku me-
na ta, pri ba vlje nih uglav nom u okvi ru pro je ka ta Po i me nič ni po pis 
žr ta va [Ko sov ska knji ga pamćenja], za tim, pra će njem do ma ćih 
su đe nja za rat ne zlo či ne, tran sfe rom ha ške ar hi ve i to kom spro vo-
đe nja pro je ka ta Re pa ra ci je.13 Me đu une tim do ku men ti ma naj vi še 
je iz ja va sve do ka i čla no va po ro di ca [2.541], po tom do ku me na ta 
sa na ci o nal nih su đe nja za rat ne zlo či ne [121], do ka za iz ve de nih 
u su đe nji ma pred Ha škim tri bu na lom [357]14 i iz ja va sve do ka. 
Po red to ga, unet je 321 do ku ment iz dru gih iz vo ra - no vin ski 
član ci, iz ja ve ha ških sve do ka, eks pert ski iz ve šta ji i dru gi do ka-
zni pred me ti. U 2008. go di ni ko pi ra no je 20.326 do ku me na ta [na 
en gle skom i BHS je zi ci ma] ko ji se od no se na sle de će pred me te: 
Ha li lo vić, Ha dži ha sa no vić i Ku bu ra, Stru gar, Mrk šić, Bla škić, 
Na le tić i Mar ti no vić. 
 
1.2.2. Za šti ta do ku men ta ci je o rat nim zlo či ni ma
Obim na do ku men ta ci ja o rat nim zlo či ni ma i kr še nji ma ljud skih 
pra va, ko ju je FHP pri ku pio od svog osni va nja, fi zič ki se po hra-
nju je u ar hiv FHP-a, di gi ta li zu je, i u elek tron skom for ma tu uno si 
u Ba zu po da ta ka o rat nim zlo či ni ma.

1.2.2.1. Ar hi vi ra nje štam pa ne i DVD do ku men ta ci je
Sva ki do ku ment ko ji je iz dvo jen za ču va nje ob ra đu je se, ozna ča-
va, i s ar hiv skom adre som uno si se u Ba zu po da ta ka, dok se sam 
do ku ment fi zič ki od la že u je dan od 27 fon do va.15 FHP je za po čeo 
ar hi vi ra nje pri ku plje ne do ku men ta ci je u de cem bru 2005. go di ne 
i od ta da je ar hi vi ra no 69,9 me ta ra štam pa ne do ku men ta ci je, oko 
22.500 di sko va, 690 vi deo ka se ta i 210 audio ka se ta. 

Me đu 12.998 ar hi vi ra nih do ku me na ta 4.297 su iz ja ve žr ta va, 
sve do ka i čla no va po ro di ca, 376 op tu žni ca, 395 pre su da, 582 
tran skrip ta sa su đe nja, 783 za pi sni ka sa glav nog pre tre sa, 296 
za pi sni ka o is pi ti va nju okri vlje nih, 517 za pi sni ka o sa slu ša nju 
sve do ka, 259 iz ve šta ja sa su đe nja, 3.278 ra znih sud skih do ku me-
na ta [sud ska re še nja, re še nja o spro vo đe nju is tra ge, pu no moć ja, 
žal be advo ka ta i sl], 18 iz ve šta ja FHP-a o kr še nju ljud skih pra va, 
1.133 do ku men ta či ji je pri mar ni iz vor kan ce la ri ja om bud sma na 
na Ko so vu, i 1.109 no vin skih tek sto va. Ar hi vi ra no je i 6.253 da na 
su đe nja pred Ha škim tri bu na lom u DVD for ma tu, 70.904 do ku-
men ta Ha škog tri bu na la [do ka zi, iz ve šta ji eks pe ra ta, iz ja ve sve do-
ka] u DVD for ma tu, 250 di sko va ko ji sa dr že raz li čit vi deo i fo to 

15. Fondovi arhive FHP: 
Sudski spisi suđenja 

Albancima tokom režima 
Slobodana Miloševića, 

Sudski spisi  suđenja Srbima 
za ratne zločine, Sudski spisi 

suđenja za ratne zločine i 
etnički motivisana krivična 

dela pred nacionalnim 
sudovima u regionu, Izjave 

svedoka o ratnim zločinima 
na Kosovu, Izjave svedoka 

o ratnim zločinima u Bosni 
i Hercegovini, Tematska 
dokumentacija o ratnim 

zločinima, Ekshumacije u 
Srbiji i na Kosovu, Izveštaji 

nevladinih i  međunarodnih 
organizacija, Etnička 

diskriminacija, Etnička 
diskriminacija  Romi, 

Policijska represija, 
Prinudna mobilizacija, 
Ljudska prava razno, 

Dokumentacija o položaju 
manjina i kršenjima 

ljudskih prava na terito
riji Sandžaka, Preševa, 
Bujanovca i Medveđe, 

Pravo na imovinu i nep
okretnosti, Sudski spisi sa 
suđenja za ubistvo premi
jera Đinđića, Dokumenta 

MKTJ, Dokumenta o tranzi
cionoj pravdi, Dokumenta o 
usmenoj istoriji, Istraživanje 
FHPa o ratnoj propagandi 

i govoru mržnje u štampi 
tokom ratnih sukoba, Opšta 

arhiva FHPa [pisma, dopisi 
itd.], Program i inicijative 

Fonda za humanitarno 
pravo, Programska transfor

macija FHPa, Konferencije i 
seminari, Štampa i Razno. 

13. Promocija manjinskih 
prava u budućnosti putem 
reparacija za kršenja ljud

skih prava u prošlosti.

14. Pisani dokumenti, 
fotografije, video snimci, 

mape i dr.
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ma te ri jal, kao što su fil mo vi, fo to gra fi je, snim ci kon fe ren ci ja, fo ru-
ma, sa sta na ka, i 1.919 te le vi zij skih pri lo ga na 510 di sko va. 

U pe ri o du od ja nu a ra do de cem bra 2008. go di ne ar hi vi ra na su 
ukup no 3.492 do ku men ta u štam pa nom for ma tu, od če ga 2.034 
iz ja ve sve do ka i čla no va po ro di ca, 36 iz ve šta ja sa su đe nja, 60 
op tu žni ca, 60 pre su da, 281 za pi snik sa glav nog pre tre sa, 52 za pi-
sni ka o is pi ti va nju okri vlje nih, 57 za pi sni ka o sa slu ša nju sve do ka, 
je dan iz ve štaj FHP-a, 118 no vin skih tek sto va, 138 tran skrip ta sa 
su đe nja i 655 dru gih do ku me na ta. 

Od ja nu a ra do de cem bra 2008. go di ne ar hi vi ra no je 8.574 
di sko va audio-vi zu el nog ma te ri ja la. Od to ga, 5.313 di sko va na 
ko ji ma je sni mljen 1.771 dan su đe nja pred Ha škim tri bu na lom, a 
po red to ga ar hi vi ra no je još 812 da na za vr še nih su đe nja na 2724 
di ska, i 510 di sko va sa pre ne tim [di gi ta li zo va nim] sa dr ža jem 
VHS ka se ta.

1.2.2.1.1. Tran sfer Ha ške ar hi ve
Na osno vu spo ra zu ma sa Se kre ta ri ja tom Ha škog tri bu na la, FHP 
je u no vem bru 2005. go di ne po čeo da pre sni ma va vi deo ar hi-
vu (za vr še na su đe nja) i da sni ma su đe nja u to ku. Na tom po slu 
ra de dvo je do ku men ta ri sta, u stu di ju, u zgra di Ha škog tri bu na-
la u Ha gu. Sni mlje ni ma te ri jal se ko ri sti za iz ra du tran skri pa ta 
ha ških su đe nja na BHS je zi ci ma, a u pla nu je iz ra da jed no ča sov-
nog obra zov nog pro gra ma o su đe nji ma pred Ha škim tri bu na-
lom, za sred njo škol ce, stu den te, ak ti vi ste ne vla di nih or ga ni za ci ja 
i po ro di ce žr ta va.  

Od no vem bra 2005. go di ne, do ku men ta ri sti su ko pi ra li 6.253 
da na su đe nja sa vi deo ka se ta u DVD for mat i 72.584 do ka za. Pre-
sni mlje no je 30 slu ča je va su đe nja16 dok je pre sni ma va nje još de vet 
pred me ta u to ku.17  

U 2008. go di ne, do ku men ta ri sti su pre sni mi li 1.898 da na su đe-
nja ko ji se od no se na 37 pred me ta i 20.326 do ka za, od ko jih 13.884 
na neglskom je zi ku i 6,442 na BHS je zi ci ma. a tran skri bo va nje. 

1.2.2.2. Di gi ta li za ci ja štam pa ne i vi deo ar hi ve
Od ju na 2007. go di ne do kra ja 2008. go di ne FHP je di gi ta li zo vao 
ukup no 6.718 štam pa nih do ku me na ta i 687 VHS ka se ta. 
To kom 2008. go di ne FHP je di gi ta li zo vao 5.750 do ku me na ta u 
tvr doj ko pi ji na 34.666 stra na A4 for ma ta, od če ga je naj ve ći

16. Presnimljeni su sledeći 
predmeti: Milošević, 
Krajišnik, Vukovarska 
trojka, Limaj i dr, Haradinaj, 
Orić, Milošević D. Delić, 
Milutinović, Boškoski 
and Tarčulovski, Krstić, 
Vasiljević, Tadić, Mucić, 
Erdemović, Kunarac, 
Zelenović, Kovačević, M, 
Stakić, Krnojelac, Galić, 
Brđanin i Župljanin, 
Plavšić, Strugar, Blagojević 
i Jokić, Nikolić, Obrenović, 
Deronjić i Babić.   

17. Snimanje suđenja u 
toku: predmeti, Popović, 
Prlić, Gotovina i dr, Šešelj, 
Stanišić i Simatović, Milan 
Lukić i Sredoje Lukić, 
Hadžihasanović i Kubura, 
Perišić, Simić i dr. 
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broj iz ja va sve do ka i čla no va po ro di ca žr ta va to kom i na kon 
oru ža nog su ko ba na Ko so vu [3.870]. Sva ki ske ni ra ni do ku ment 
je kla si fi ko van u je dan od pet fon do va: Na ci o na la na su đe nja za 
rat ne zlo či ne u Hr vat skoj, Na ci o nal na su đe nja za rat ne zlo či ne u 
Sr bi ji, Na ci o nal na su đe nja za rat ne zlo či ne u Bo sni i Her ce go vi ni, 
Ko sov ska knji ga pam će nja i Ra zno. 

Od ja nu a ra do de cem bra 2008. FHP je di gi ta li zo vao 1.375 pri lo ga 
sa 483 VHS ka se te u ukup nom tra ja nju od 499 sa ti, 39 mi nu ta, i 
35 se kun di. Pri lo zi su kon ver to va ni u DVD for mat i kla si fi ka va-
ni u 15 fon do va: Na ta ša Kan dić, Fond za hu ma ni tar no pra vo, 
Ne vla di ne or ga ni za ci je, Na ci o nal na su đe nja za rat ne zlo či ne, 
Su đe nja pred Ha škim tri bu na lom, Do ku men tar ni fil mo vi i vi deo 
za pi si [oružani su ko bi], Ko so vo, Su o ča va nje sa pro šlo šću, Ma nji ne 
u Sr bi ji, Ljud ska pra va, Par la men tar ni iz bo ri na pro sto ru biv še 
Ju go sla vi je, Za tva ra nje i su đe nje Al ban ci ma za vre me Slo bo da na 
Mi lo še vi ća, Po li cij ska tor tu ra, Umet nost u tran zi ci ji, Iz vi nje nja i 
Iz ja ve ko je se ti ču pri zna nja zlo či na i re a go va nje na te iz ja ve. 

U ju nu 2008. go di ne, FHP je za vr šio di gi ta li za ci ju po sto je će vi deo 
ar hi ve. Di gi ta li zo va no je 1.919 pri lo ga, od no sno oko 675 sa ti 
vi deo ma te ri ja la, ko ji su pre ma sa dr ža ju kla si fi ko va ni u je dan od 
15 fon do va. 

2. Prav da i re for ma in sti tu ci ja 

FHP ne po sred no uče stvu je u su đe nji ma za rat ne zlo či ne pred 
Ve ćem za rat ne zlo či ne u Sr bi ji ta ko što za stu pa ošte će ne i pra ti 
su đe nja za rat ne zlo či ne u Sr bi ji, Hr vat skoj, Bo sni i Her ce go vi ni, 
Ko so vu i Cr noj Go ri, u ko ji ma ne za stu pa ošte će ne. 

Po red to ga, FHP pod no si kri vič ne pri ja ve pro tiv po či ni la-
ca rat nih zlo či na i u ime žr ta va pod no si tu žbe pro tiv dr ža ve za 
ostva ri va nje pra va na re pa ra ci je. 

2.1. Su đe nja za rat ne zlo či ne u Sr bi ji18 

Su đe nja za rat ne zlo či ne u Sr bi ji od vi ja la su se pred Ve ćem za 
rat ne zlo či ne Okru žnog su da u Be o gra du i Okru žnim su dom u 
Po ža rev cu, a okru žni su do vi u Ni šu i No vom Sa du su di li su u 
pred me ti ma et nič ki mo ti vi sa nih ubi sta va u kon tek stu oru ža nih 
su ko ba u biv šoj Ju go sla vi ji. U pred me ti ma Su va Re ka, Bytyqi, 

18. Detaljno o suđenjima 
u izveštaju FHP-a Suđenja 

za ratne zločine i etnički 
motivisana krivična dela 

u postjugolsovenskim 
zemljama, u 2008. godini, 

edicija Pod lupom. 
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Ov ča ra, Lo vas, Po du je vo II, Zvor nik I i II, Pak šec i Emi ni, FHP je 
za stu pao ošte će ne [izvršna di rek tor ka i je dan advo kat]. U pred-
me ti ma Tu zlan ska ko lo na, Zvor nik III, Ban ski Ko va če vac, Gru
bi ši no Po lje, Slunj, Škor pi o ni II i Ora ho vac po sma tra či FHP-a su 
pra ti li tok glav nog pre tre sa. 

2.1.1. Po dr ška sve do ci ma/žr tva ma u su đe nji ma za  
           rat ne zlo či ne u Sr bi ji
Za hva lju ju ći fi nan sij skoj po dr šci USAID i OAK fon da ci je, FHP je 
bio u pri li ci da čla no vi ma po ro di ca žr ta va sa Ko so va, iz Hr vat ske 
i BiH obez be di do la zak u Be o grad da pra te su đe nja u pred me ti ma 
Su va Re ka, Bytyqi, Lo vas i Zvor nik I i II.19 

Kao i ra ni jih go di na, FHP je na sta vio da ohra bru je sve do ke i 
ošte će ne iz dru gih dr ža va da uče stvu ju u su đe nji ma za rat ne zlo-
či ne u Sr bi ji. Obez be dio je uče šće svih šest ošte će nih u pred me tu 
Po du je vo II, i tro je ošte će nih i dva sve do ka sa Ko so va, u pred me tu 
Su va Re ka. U ve zi sa sve do če njem ošte će nih, FHP se obra ćao sud-
skom ve ću zah te vom za obez be đe nje fi zič ke za šti te i stal ne prat-
nje, a u slu ča ju po ro di ca sa Ko so va ko je su pra ti le su đe nje MUP-u 
Sr bi je, sa zah te vom za do zvo lu za nji hov pre la zak na te ri to ri ju 
Sr bi je sa do ku men ti ma UN MIK-a, kao i za pru ža nje fi zič ke za šti te 
i prat nje to kom bo rav ka u Sr bi ji. 

2.1.2. Pri ja vlji va nje ne po sred nih po či ni la ca i  
           od go vor nih za rat ne zlo či ne 
FHP je u 2008. go di ni pod neo dve kri vič ne pri ja ve Tu ži la štvu za 
rat ne zlo či ne – jed nu za rat ne zlo či ne po či nje ne u BiH i jed nu za 
zlo či ne na Ko so vu. Do kra ja go di ne Tu ži la štvo za rat ne zlo či ne 
ni je pod ne lo zah tev za spro vo đe nje is tra ge.  

Pr vu kri vič na pri ja vu FHP je pod neo 8. ma ja 2008. go di ne, 
pro tiv Bo ži da ra De li ća, ge ne ral-ma jo ra Voj ske Ju go sla vi je u pen-
zi ji, sa da šnjeg pot pred sed ni ka Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke 
Sr bi je i funk ci o ne ra Srp ske ra di kal ne stran ke (SRS), i još de set 
pri pad ni ka VJ zbog rat nog zlo či na po či nje nog 25. mar ta 1999. 
go di ne u se lu Tr nje/Term je, op šti na Su va Re ka/Suharekë. Tog 
da na, pri pad ni ci 549. mo to ri zo va ne bri ga de pod ko man dom 
Bo ži da ra De li ća ubi li su 37 al ban skih ci vi la, me đu ko ji ma je bi lo 
de ce, že na i sta ra ca.  

Po čet kom av gu sta 2008. go di ne, FHP je pod neo kri vič nu pri-
ja vu pro tiv do bro vo lja ca iz Sr bi je za rat ni zlo čin nad Ro mi ma u 
se lu Sko či ći, u op šti ni Zvor nik, BiH, po či njen u ju lu 1992. go di ne. 

19. Dvadeset članova 
porodica žrtava je redovno, 
svakog meseca, boravilo u 
Beogradu i pratilo jedno 
od pomenutih suđenja za 
ratne zločine. Porodice 
žrtava sa Kosova su posle 
17. 02. 2008. godine, iz 
straha od neprijatnosti zbog 
proglašenja nezavisnosti, 
prestale da dolaze u Beograd 
ali su u junu nastavile sa 
praćenjem suđenja.
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2.2. Su đe nja za rat ne zlo či ne u Hr vat skoj i BiH

FHP je to kom 2008. go di ne, u okvi ru re gi o nal nog pro jek ta za pra-
će nje na ci o nal nih su đe nja za rat ne zlo či ne na sta vio da pra ti su đe nja 
za rat ne zlo či ne20 u Hr vat skoj i u BiH. U 2008. go di ni, po sma tra či 
Re gi o nal nog ti ma pra ti li su če ti ri su đe nja pred žu pa nij skim su do-
vi ma u Za gre bu, Osi je ku i Vu ko va ru: Cer na, Me dač ki džep, Gla vaš 
i Gu delj. U BiH, Re gi o nal ni tim je u 2008. go di ni pra tio su đe nja u 
če ti ri pred me ta za rat ne zlo či ne pred Dr žav nim su dom BiH: Kra vi
ca, Mi tar Ra še vić i dr, La švan ska do li na i Zi jad Kur to vić.21  

2.3. Su đe nja za et nič ki mo ti vi sa na kri vič na  
        de la i rat ne zlo či ne na Ko so vu 

U to ku 2008. go di ne FHP – Ko so vo pra tio je 11 su đe nja za rat-
ne zlo či ne i ubi stva sa po li tič kom i et nič kom po za di nom, ko ja su 
vo đe na pred me đu na rod nim sud skim ve ći ma i Vr hov nim su dom 
Ko so va: Tu ži lac pro tiv Se da ta Fej ze, Tu ži lac pro tiv Mi ro sla va 
Vuč ko vi ća, Tu ži lac pro tiv Sken de ra Isla mi ja i dr, Tu ži lac pro tiv 
Al bi na Kur tia, Tu ži lac pro tiv Flo ri ma Eju pia, Tu ži lac pro tiv Ga ni 
Gjos hia, Tu ži lac pro tiv Sken der Ha li la ja, Tu ži lac pro tiv Ga ni 
Ha ze ra ja,Tu ži lac pro tiv mal. SM, Tu ži lac pro tiv Gje los ha Kra
sni qia, Tu ži lac pro tiv Osma na Zybe ra ja i Shyqe ri Sha le i Tu ži lac 
pro tiv Mar ka Si mo no vi ća.22 

2.4. Su đe nja za rat ne zlo či ne u Cr noj Go ri 

U 2008. go di ni u Cr noj Go ri su for mi ra na23 dva spe ci jal na vi je-
ća za su đe nja u kri vič nim pred me ti ma or ga ni zo va nog kri mi na la, 
ko rup ci je, rat nih zlo či na i te ro ri zma, pri Vi šem su du u Bi je lom 
Po lju i pri Vi šem su du u Pod go ri ci. U to ku 2008. go di ne vo đe ne 
su če ti ri is tra ge o rat nim zlo či ni ma [pred me ti: lo gor Mo rinj, Ka lu
đer ski laz, De por ta ci ja iz be gli ca i Bu ko vi ca.] i po dig nu te su dve 
op tu žni ce [slučaj Mo rinj i slu čaj Ka lu đer ski laz] za kri vič no de lo 
rat nog zlo či na. FHP je obez be dio pu no moć ni ka žr tva ma rat nog 
zlo či na u Bu ko vi ci.24 

2.5. Pra će nje su đe nja pred Ha škim tri bu na lom

Iz vr šna di rek tor ka FHP-a Na ta ša Kan dić, za me ni ca iz vr šne di rek-
tor ke San dra Or lo vić i is tra ži vač/ana li ti čar Pre drag Mi le tić ne ko li ko 
da na pra ti li su su đe nje Vo ji sla vu Še še lju pred Ha škim tri bu na lom.

20. FHP je 2005. godine 
sa regionalni partnerima, 

[Documenta i IDC], 
formirao Regionalni tim za 

praćenje nacionalnih suđenja 
za ratne zločine.

21. Opširnije o suđenjima 
za ratne zločine u Hrvatskoj 

i BiH u izveštaju FHP-a 
Suđenja za ratne zločine 

i etnički i politički motiv
isana krivična dela u post
jugoslovenskim zemljama, 

edicija Pod lupom. 

22. Opširnije o suđenjima 
za ratne zločine i etnički i 

politički motivisana krivična 
dela na Kosovu u izveštaju 

FHP-a Suđenja za ratne 
zločine i etnički i politički 

motivisana krivična dela u 
postjugoslovenskim zeml
jama, edicija Pod lupom.

23. Zakon o izmjenama i 
dopunama Zakona o sudo-
vima „Službeni list CG“, br. 

22/2008 od 2.04.2008.  

24. Opširnije, u izveštaju 
FHP-a Suđenja za ratne 

zločine i etnički i politički 
motivisana krivična dela u 
postjugoslovenskim zeml
jama, edicija Pod lupom.
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2.6. Tran skrip ti na BHS je zi ci ma

FHP je po čet kom 2004. go di ne po čeo sa stva ra njem ko lek ci je 
tran skri pa ta ha ških su đe nja na BHS je zi ci ma. Na taj na čin, či nje-
ni ce utvr đe ne u su đe nji ma pred Ha škim tri bu na lom25 po sta ju 
do stup ne i tu ži o ci ma, su di ja ma, žr tva ma, po ro di ca ma žr ta va i svim 
dru gim za in te re so va nim po je din ci ma ko ji go vo re BHS je zi ci ma. 

FHP je naj pre sa či nio tran skript 476 da na su đe nja Slo bo da nu 
Mi lo še vi ću, i ob ja vio u 46 to mo va. Po tom je or ga ni zo vao tran skri-
bo va nje su đe nja Na se ru Ori ću i Mi tru Va si lje vi ću. U 2008. go di ni, 
FHP je tran skri bo vao audio za pis u pred me tu Vu ko var ska troj ka i 
za po čeo tran skri bo va nje u pred me tu Li maj. 

Do kra ja 2008. go di ne, tran skri bo va no je ukup no 819 da na 
su đe nja na oko 36.000 stra na A4 for ma ta. 

2.7. Za stu pa nje žr ta va kr še nja ljud skih pra va  
       u pro šlo sti
 
2.7.1. Re pa ra ci je 
U Sr bi ji, žr tve zlo či na srp ske voj ske i po li ci je, bi lo da su dr ža vlja-
ni Re pu bli ke Sr bi je ili ne, is klju če ni su iz kru ga pri mi la ca dr žav ne 
po mo ći.26 Za ko ni ko ji re gu li šu ovu oblast27 ovim li ci ma čak i ne 
pri zna ju sta tus žr tve jer se žr tva u za ko nu de fi ni še kao li ce ko je 
je stra da lo „od stra ne ne pri ja te lja za vre me ra ta, iz vo đe nja rat nih 
ope ra ci ja, od za o sta log rat nog ma te ri ja la ili ne pri ja telj skih di ver-
zant skih, od no sno te ro ri stič kih ak ci ja“.28 

Su o če ni s in sti tu ci o nal nom dis kri mi na ci jom, žr tva ma kr še nja 
ljud skih pra va pre o sta je je di no da sa mi [i li u nji ho vo ime ne vla di-
ne or ga ni za ci je za ljud ska pra va] po kre nu sud ske po stup ke pro tiv 
Re pu bli ke Sr bi je i ta ko po ku ša ja da ostva re ma te ri jal no obe šte će-
nje. Ti po stup ci, ko ji du go tra ju i za vr ša va ju sa neo d go va ra ju ćim 
iz no som na kna de, iz no va po vre đu ju do sto jan stvo žr ta va, ali su za 
sa da je di ni na čin da žr tve do đu do ma te ri jal ne sa tis fak ci je i jav nog 
pri zna nja o dr žav noj od go vor no sti.   

Sma tra ju ći da će po kre ta njem ve ćeg bro ja sud skih po stu pa ka u 
ime žr ta va do ći do po di za nja dru štve ne sve sti o po tre bi do no še nja 
pro gra ma re pa ra ci ja, FHP je od 1998. go di ne pred su do vi ma u Sr bi-
ji po kre nuo pre ko 200 po stu pa ka u ime oko 1.000 žr ta va kr še nja 
ljud skih pra va od stra ne srp ske voj ske i po li ci je. Po red to ga, FHP je 
u ime 11 žr ta va po kre nuo i osam po stu pa ka u Cr noj Go ri i Ko so vu. 

25. Haški tribunal priprema 
transkripte sa suđenja na 
engleskom i francuskom 
jeziku.

26. Žrtve silovanja kod kojih 
ne postoje trajne fizičke 
posledice i civili koji su 
oboleli od post-traumatskog 
stresnog poremećaja takođe 
ne primaju nikakvu vrstu 
pomoći od strane državnih 
isntitucija.  

27. Ove mere su propisane 
u Zakonu o osnovnim pra-
vima boraca, vojnih invalida 
i porodica palih boraca 
[Objavljen u “Sl. listu SRJ”, 
br. 24 od 15. maja 1998, 
29/98, 25/2000], Zakonu 
o pravima boraca, vojnih 
invalida i porodica palih 
boraca, [Objavljen u “Sl. 
glasniku SRS”, br. 54/89; 
137/04] i Zakonu o pravima 
civilnim invalidima rata 
[Objavljen u “Sl. glasniku 
RS”, br. 52/96].

28. Član 2 Zakona o pra-
vima civilnih invalida rata.
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FHP je to kom 2008. go di ne pred su do vi ma u Sr bi ji i Cr noj Go ri 
za stu pao 143 žr tve et nič ki mo ti vi sa nih kr še nja ljud skih pra va. 
Po stup ci u ime tih žr ta va [35 po stu pa ka], po kre nu ti su u pe ri o-
du od 2005. go di ne u okvi ru pro gra ma po dr ške žr tva ma kr še nja 
ljud skih pra va na te ri to ri ji Sr bi je, Cr ne Go re i Ko so va u ostva ri va-
nju pra va na re pa ra ci je. Odr ža no je ukup no 100 ro či šta na ko ji ma 
su advo ka ti FHP-a za stu pa li žr tve. FHP je u 2008. go di ni po kre nuo 
osam po stu pa ka u ime 35 žr ta va pred su do vi ma u Sr bi ji i na Ko so vu.

2.7.1.1. Po kre ta nje sud skih po stu pa ka 
U ja nu a ru 2008. go di ne, FHP je, u ime su di je u pen zi ji, Mu sta fe 
Kol ge ci ja, Al ban ca iz Su ve Re ke/Suharekë, po kre nuo po stu pak 
pro tiv dr ža ve Sr bi je za na kna du zbog ne za ko ni tog pri tva ra nja. 
Mu sta fa Kol ge ci je u za tvo ru na Ko so vu i u Sr bi ji pro veo 16 
me se ci, to kom ko jih je pro tiv nje ga vo đen kri vič ni po stu pak, ko ji 
je okon čan oslo ba đa ju ćom pre su dom. 

U apri lu, FHP je Pr vom op štin skom su du u Be o gra du pod neo i 
tu žbu pro tiv dr ža ve Sr bi je za na kna du šte te, u ime El ma za Hu ki ća, 
Bo šnja ka iz Sje ni ce, ko ji je u de cem bru 1993. go di ne bio žr tva.29

U apri lu i ma ju, FHP je po kre nuo tri ad mi ni stra tiv na po stup ka za 
po rav na nje pred Mi ni strar stvom prav de Re pu bli ke Sr bi je u ime 
10 Bo šnja ka, ko ji su 1995. i 1996. go di ne bi li za tvo re ni u lo go ri ma 
Šlji vo vi ca i Mi tro vo Po lje [je dan po stu pak] i 17 Al ba na ca sa Ko so-
va, ko ji su to kom oru ža nog su ko ba na Ko so vu pro ve li u ne za ko ni-
tom pri tvo ru od se dam do dva na est me se ci [dva po stup ka]. Ka ko 
Re pu blič ki jav ni pra vo bra ni lac (RJP) u za kon skom ro ku [tri me se-
ca] ni je od go vo rio na pred log FHP-a, FHP je pro tiv dr ža ve Sr bi je 
po kre nuo pet sud skih po stu pa ka.30 

FHP je 28. av gu sta 2008. go di ne, u ime Sa ran de, Je ho ne i Li rie 
Bo gu jev ci, pod neo Pr vom op štin skom su du u Be o gra du tu žbu 
pro tiv dr ža ve Sr bi je za na kna du šte te zbog zlo či na ko je su pri-
pad ni ci MUP-a Sr bi je iz vr ši li nad nji ma u mar tu 1999. go di ne u 
Po du je vu.31 

U av gu stu, FHP je u ime Sa še i Sla vi ce Ri sta no vić, si na i su pru-
ge po koj nog Mom či la Ri sta no vi ća, tu žio Re pu bli ku Ko so vo i pri-
vat no li ce, Mu sta fu Kra sni qi ja iz Pri zre na, zbog od go vor no sti za 
ne sta nak i ubi stvo Mom či la Ri sta no vi ća u ju nu 1999. go di ne.32 
Tu žba je pod ne ta Op štin skom su du u Pri šti ni.  

U ok to bru 2008. go di ne, FHP je u ime Ro ma Dra ga na Dur mi-
ća, žr tve ra sne dis kri mi na ci je, upu tio zah tev RJP za po rav na nje,33 
a na kon ne ga tiv nog od go vo ra, FHP je 6. no vem bra pod neo tu žbu 

30. FHP je 30. juna 2008. 
godine Prvom opštinskom 

sudu podneo tužbu pro-
tiv države Srbije u ime 

Eseda Avdagića, Omera 
Čavčića, Sabrije Ćesko, 

Zajka Imamovića, Amira 
Mednolučanina, Muniba 

Omanovića, Šemse Ramića, 
Sulje Salića i Galiba Vatreša 

zbog odgovornosti države 
Srbije za nezakonito 

zatvaranje i torturu koju 
su pretrpeli u logorima 

Šljivovica i Mitrovo Polje, 
nakon pada Žepe u 

avgustu 1995. godine [videti 
saopštenje FHP-a  Logori 

za Bošnjake iz Žepe: Tužba 
protiv Republike Srbije, 
25.07.2008.]. Dana 28. 

avgusta, FHP je podneo 
četiri tužbe za materijalno 
obeštećenje protiv države 

Srbije u ime: Ekrema Ejupi, 
Fahri Ejupi, Agrona Ejupi, 

Refika Hasani, Sokola 
Jakupip, Agima Ibrahimi, 

Zijadina Blakqori, Isufa 
Isufija, Zhitije Basri, Sokola 

Demaku, Xhemaila Kastrati, 
Sadrija Terdevci, Ahmeta 

Kukaj, Sabrija Bekolli, 
Qamila Kastrati i Beqira 

Istogu. Tužbama je traženo 
da sud utvrdi odgovornost 
države za nezakonito prit-

varanje i na osnovu toga 
žrtvama isplati obeštećenje.

29. U decembru 1993. 
godine, Elmaza Hukić 

iz sela Ugao, uhapsili su 
pripadnici SUP-a Sjenica 

pod sumnjom da poseduje 
nelegalno oružje. Odveli 

su ga u policijsku stanicu u 
Mesnoj zajednici Karajukića 
bunari gde su ga tukli u cilju 

iznuđivanja priznanja da 
poseduje oružje. Batinanje je 

trajalo oko pola sata a onda 
su ga isterali pred zgradu, 
gde je na hladnoći proveo 

nekoliko sati. Pušten je istog 
dana a protiv njega nikada 

nije sproveden nikakav 
postupak. Videti saopštenje 

FHP-a Tužba za naknadu 
štete zbog torture: slučaj 
Elmaza Hukića, 8. april 

2008. godine. 
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pro tiv Re pu bli ke Sr bi je za na kna du šte te zbog ne spro vo đe nja 
is tra ge o ra snoj dis kri mi na ci ji u slu ča ju Dra ga na Dur mi ća, ka ko je 
na lo žio Ko mi tet za spre ča va nje ra sne dis kri mi na ci je. 

2.7.1.2. Sve do če nja žr ta va 
U 2008. go di ni, pred ci vil nim su do vi ma u Sr bi ji i Cr noj Go ri, u 
po stup ci ma pro tiv dr ža ve Sr bi je za na kna du šte te, sve do či le su 24 
žr tve ne za ko ni tog po stu pa nja pri pad ni ka srp ske voj ske i po li ci je.34

2.7.1.2.1. Lo go ri u Sr bi ji za Bo šnja ke
Ah met Ka me ni ca,35 biv ši za to če nik u lo go ru Šlji vo vi ca, sve do-
čio je 28. ok to bra 2008. go di ne pred Pr vim op štin skim su dom u 
Be o gra du o okol no sti ma pod ko ji ma je za ro bljen i o zlo sta vlja-
nju u lo go ru u Šlji vo vi ci. Na i me, u av gu stu 1995. go di ne, be že ći 
iz Že pe pred Voj skom Re pu bli ke Srp ske, Ah met i još ne ko li ko 
mu ška ra ca, pre pli va li su Dri nu, i ka da su iza šli iz vo de, za ro bi li 
su ih pri pad ni ci Voj ske Ju go sla vi je. Od ve li su ih u se lo Ja go šti-
ca, u op šti ni Ba ji na Ba šta [Sr bi ja], i tu su ih voj ni ci tu kli i pre ti li 
im smr ću. Oda tle su ih pre ba ci li u ne ke na pu šte ne ba ra ke, u se lu 
Šlji vo vi ca [opština Čajetina]. Tu su Ah met i još ne ko li ko lo go ra-
ša sta vlje ni u „izo la ci ju“. Po li caj ci ko ji su obez be đi va li lo gor če sto 
su tu kli Ah me ta i dru ge za to če ni ke pa li ca ma, struj nim ka blo vi ma 
po no ga ma i ru ka ma. Ni su im da va li vo de, a hra ne je bi lo ne do-
volj no. U to ku jed nog da na njih de se to ri ca do bi ja li su po la hle-
ba i jed nu kon zer vu ri be. Po li caj ci su uve li „ras kr sni cu za WC“ 
na ko joj su tu kli za tvo re ni ke: ka da bi za tvo re nik, na pu tu pre ma 
WC-u do šao do me sta, ko ji su po li caj ci ozna či li kao ras kr sni cu, 
mo rao je ru kom da da je znak kao da skre će, da imi ti ra zvuk žmi-
gav ca na autu. To je mo rao da po no vi i ka da se vra ćao iz WC-a, a 
uko li ko bi po gre šio do bi jao je ba ti ne. Ah met je iza šao iz lo go ra u 
apri lu 1996. go di ne, na osno vu spo ra zu ma Vla de Sr bi je i UN HCR 
o pre me šta nju za tvo re ni ka u ne ku od evrop skih ze ma lja. Ah net 
još uvek ose ća te ške psi hič ke i fi zič ke po sle di ce. 

2.7.1.2.2. Lo go ri u Sr bi ji za Hr va te 
Ana Kur ma jić,36 Hr va ti ca iz Ja ko bov ca [opština Vu ko var], sve do-
či la je 1. de cem bra 2008. go di ne pred Pr vim op štin skim su dom 
u Be o gra du o dvo me seč nom za to če ni štvu u oko li ni Vu ko va ra, 
a po tom u za tvo ru [lo go ru] u Srem skoj Mi tro vi ci [Sr bi ja]. Pri-
pad ni ci Voj ske Ju go sla vi je su je u ok to bru 1991. go di ne od ve li iz 
nje ne ku će na jed nu far mu ko ju su ču va li pri pad ni ci srp ske TO i 

31. Pripadnici policijske jed-
inice Škorpioni su 28. marta 
1999. godine u Podujevu/
Podujeve, kada su streljali 14 
albanskih žena i dece, teško 
ranili petoro dece: Sarandu, 
Fatosa, Jehonu, Lirie i Genca 
Bogujevci. Saranda, Jehona i 
Lirie zadobile su trajne pov-
rede. Za ovaj zločin osuđen 
je pripadnik Škorpiona Saša 
Cvetan, na 20 godina zatvora.

32. Momčilo Ristanović 
je od 9. juna 1999. godine 
ostao sam u svom stanu 
koji se nalazi u Prizrenu, ul. 
Oktobarske Revolucije 4/I-1, 
jer su mu supruga i sin otišli 
u selo Sevce. Dana 20. juna 
1999. godine u njegov stan 
provaljuju Mustafa Krasniqi 
i jedan nepoznati muškarac, 
obojica u uniformama OVK.
Vezuju Momčila a potom 
odvode u nepoznatom 
pravcu. Od tada se Momčilu 
Ristanoviću gubi svaki trag. 
U Momčilov stan ubrzo se 
useljava Mustafa Krasniqi i 
nepoznati muškarac. U feb-
ruaru 2001. godine, posmrtni 
ostaci Momčila Ristanovića 
pronađeni su u masovnoj 
grobnici u Suvoj Reci/
Suhareke. Utvrđeno je da je 
ubijen pucnjem iz vatrenog 
oružja u glavu.

33. Početkom 2000. godine, 
FHP je dobio informacije 
da se Romima, samo zbog 
njihove etničke pripadnosti, 
uskraćuje ulaz u klubove i 
druga javna mesta u Beo-
gradu. Zbog toga je FHP u 
saradnji sa Demokratskom 
unijom Roma sproveo 
ne-koliko ‘’testiranja’’ u 
više beogradskih klubova, 
među kojima je bila dis-
koteka ‘’Tre-zor’’. Tokom 
testiranja, radnik na ulazu 
ove diskoteke je Romima, 
među kojima je bio Dragan 
Durmić, rekao da ne mogu 
da uđu bez pozivnice, 
budući da je u diskoteci u 
toku privatna zabava. Samo 
nekoliko minuta kasnije, 
bez postavljanja ikakvih 
uslova, isti radnik je dozvo-
lio ulazak licima neromskog 
porekla.
...
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re zer vi sti JNA, za ko je je ka sni je sa zna la da su iz Šap ca, Ki kin de 
i Po ža rev ca. Is pi ti va li su je o lič nim po da ci ma, za ko ga je gla sa la, 
da li ima deč ka, i o dru gim de ta lji ma iz pri vat nog ži vo ta. Po čet-
kom no vem bra, pre ba ci li su je u Ne go slav ce, u štab TO. Ta mo su 
je po no vo is pi ti va li i tu kli pen dre kom po ru ka ma i le đi ma. Jed nog 
po po dne va, je dan voj nik [i me po zna to FHP-u] ju je si lo vao. Tog 
da na, u štab su do šli i ne ki pr lja vi i na o ru ža ni ci vi li, a je dan od 
njih joj je pri slo nio pi štolj po red gla ve i škljo cao oki da čem. Da na 
9. no vem bra 1991. od ve li su je u Ve le pro met u Vu ko va ru. Ta mo 
su uslo vi bi li ve o ma lo ši. Oda tle su je 17. no vem bra, sa još de se tak 
že na, pre ba ci li u za tvor u Srem sku Mi tro vi cu. Bo ra vi la je u će li ji 
sa još de ve de set že na, hi gi je na je bi la lo ša, vo du su pi li sa če sme 
ko ja se na la zi la u će li ji. Za sve vre me bo rav ka ima la je je dan 
pe škir, a na šet nju su iza šli sve ga jed nom, za sve vre me bo rav ka u 
za tvo ru. U za tvo ru su je dva pu ta sa slu ša va li u ve zi sa bor ba ma u 
Vu ko va ru. Stra ža ri su je če sto vre đa li dok je či sti la hod nik. Go vo-
ri li su joj da bi ih oni [logoraše] pu sti li ”ali da ih ni ko ne će”. Pu šta li 
su im te le vi zij ske pri lo ge iz raz ru še nog Vu ko va ra. Raz me nje na je 
21. de cem bra 1991. go di ne po sred stvom MKCK.

2.7.1.2.3. Rat ni zlo čin nad al ban skim že na ma i de com 
Sa ran da, Je ho na i Li rie Bo gu jev ci, ko je su kao de ca 28. mar-
ta 1999. go di ne u Po du je vu pre ži ve le stre lja nje, sve do či le su 19. 
de cem bra 2008. go di ne pred Pr vim op štin skim su dom u Be o gra-
du, u po stup ku za na kna du šte te. Sa ran da je is pri ča la šta se de si lo 
28. mar ta 1999. u Po du je vu, ka da su srp ski po li ci caj ci ubi li nje-
nu maj ku, dva bra ta, ba ku i još ne ko li ko bli skih ro đa ka. Sa ma je 
ra nje na u de snu no gu, ra me i le vu ru ku. Naj te že po vre de je za do-
bi la na le voj ru ci, na ko joj su joj pre ki nu ti ner vi. Te ško ra nje nu, 
pri pad ni ci Spe ci jal ne an ti te ro ri stič ke je di ni ce (SAJ), od ve li su je 
u pri štin sku bol ni cu, gde je osta la do ula ska me đu na rod nih sna-
ga na Ko so vo, u ju nu 1999. go di ne. Le če na je u voj nim bol ni ca ma 
KFOR-a u Ko so vu Po lju/Fushë Kosovë i Li plja nu/Li pjan. U sep-
tem bru 1999. go di ne, bri tan ski le ka ri su je pre ba ci li na le če nje u 
Ve li ku Bri ta ni ju. Ta mo je još šest pu ta bi la ope ri sa na. Ona i da nas 
ose ća psi hič ke i fi zič ke po sle di ce sve ga što je pre ži ve la u mar tu 
1999. go di ne. 

Je ho na Bo gu jev ci je pred su dom opi sa la ka ko je 28. mar ta 
1999. go di ne ra nje na u le vu ru ku, oba ra me na i le vu no gu. Ima la 
je 10 go di na. Sa Sa ran dom je pre ba če na u bol ni cu u Pri šti ni. 

35. FHP je u novem-
bru 2007. godine u ime 

Ahmeta Kamenice i Selima 
Nuhanovića podigao tužbu 

protiv Republike Srbije 
zbog zatvaranja u logore 

Šljivovica i Mitrovo Polje i 
torturu koju su nad njima 

vršili pripadnici VJ i policije. 
Saopštenje FHP-a Tužbe 
Bošnjaka iz Žepe protiv 
Srbije zbog zatvaranja i 

mučenja u logorima 
Šljivovica i Mitrovo Polje, 

15. januar 2008. godine, web 
site www.hlc-rdc.org

36. FHP je u novembru 
2007. godine u ime 12 bivših 

zatočenika, maloletnika i 
žena, podneo tužbu pro-
tiv Republike Srbije zbog 

odgovornosti za nezakonito 
zatvaranje i zlostavljanje u 

logorima Sremska Mitrovica 
i Begejci [Vojvodina]. Videti 

saopštenje FHP-a: Tužba 
protiv Srbije zbog odvođenja 
hrvatskih civila u logore na 

teritoriji Vojvodine nakon 
pada Vukovara 1991. 

godine, 16. novembar 2006. 
godine. 

34. Izveštaji sa suđenja na 
kojima su žrtve svedočile na 

suđenjima za ostvarivanje 
prava na reparacije nalaze 

se na www.hlc-rdc.org/prav-
daireforma/Reparacije

...
S obzirom da nadležni 

organi Srbije nisu sproveli 
odgovarajuću istragu o 
ovom slučaju diskrimi-
nacije, FHP i ERRC su 

uspešno u ime Dragana 
Durmića vodili postupak 

pred UN Komitetom za 
sprečavanje rasne diskrimi-
nacije [CERD]. Komitet je u 

martu 2006. godine doneo 
odluku da drža-va sprovede 

sveobuhvatnu, efektivnu i 
brzu istragu o ovom slučaju 

diskriminacije i da žrtvi 
Draganu Durmiću isplati 

materijalno obeštećenje i da 
o svim preduzetim merama 

obavesti CERD u roku od 
šest meseci. Do danas Srbija 
nije ispunila nijednu od ovih 

preporuka. 



21

Bo lo vi ko je je ose ća la su bi li stra šni a le va stra na te la je bi la od u ze-
ta. Le če nje je ka sni je na sta vi la u Ve li koj Bri ta ni ji. Ope ri sa na je šest 
ili se dam pu ta. Upr kos broj nim ope ra ci ja ma i da lje ose ća po sle di ce 
ra nja va nja. Te ško po kre će pr ste i zglob le ve ru ke, jer joj ne do sta je 
je dan deo ko sti. Pri li kom po se ta Ko so vu, vra ća ju joj se sli ke zlo-
či na i ve o ma pa ti za ubi je nim čla no vi ma po ro di ce. Od ra nja va nja 
i ka sni jih ope ra ci ja ima broj ne ožilj ke po te lu, zbog če ga se ose ća 
ne pri jat no, po go to vo ka da se po zna ni ci i ko le ge na fa kul te tu ras pi-
tu ju ka ko ih je do bi la. Ožilj ci su na ro či to vi dlji vi ka da no si ma ji ce 
sa krat kim ru ka vi ma. Ne mo že da ko ri sti le vu ru ku. Srp ski po li caj ci 
ubi li su joj maj ku, se stru, ba ku i dva bra ta od stri ca. 

Li rie Bo gu jev ci je ima la osam go di na, ka da su joj 28.mar ta, 
pred nje nim oči ma, ubi je ni nje na maj ka, se stra, stri na, ba ka, dva 
bra ta od stri ca i tet ka. Sa ma je te ško ra nje na. Me ci su joj pre se kli 
gr kljan, a ra nje na je i u le đa i ra me. Sa Sa ran dom i Je ho nom pre-
ba če na je u pri štin sku bol ni cu. Na kon dve ne de lje, pre ba če na je 
u de či ju bol ni cu u Tir šo voj uli ci, u Be o gra du. Zbog po vre de jed-
nja ka ni je mo gla nor mal no da je de go di nu da na, te je za to vre me 
hra nu do bi ja la pre ko cev či ce, di rekt no u že lu dac. Na kon de vet 
me se ci, le če nje je na sta vi la u Ve li koj Bri ta ni ji. Ima la je naj ma nje 
če ti ri ope ra ci je re kon struk ci je jed nja ka. Psi hič ki se sa da do bro 
ose ća ali joj je te ško jer će ožilj ci na nje nom te lu bi ti vi dljji vi do 
kra ja ži vo ta. Če sto pri me ću je da su lju di zbog tih oži lja ka „pre ma 
njoj po na ša ju dru ga či je“ i da je za gle da ju. Hra nu uzi ma po po seb-
nom re ži mu jer ima pro ble ma sa gu ta njem.  

2.7.1.3. Pre su de i od lu ke po vo dom tu žbi i zah te va FHP-a 
U fe bru a ru 2008. go di ne, Okru žni sud u Ni šu usvo jio je žal bu 
FHP-a na pre su du Op štin skog su da u Ni šu iz ju la 2007. go di-
ne ko jom se Ro mu Dra gi ši Aj da re vi ću do su đu je obe šte će nje od 
130.000 di na ra zbog na pa da Skin he adsa 8. apri la 2000. go di ne. 
FHP se ža lio na iz nos do su đe ne kom pen za ci je, s obra zlo že njem 
da je ne pri me re na iz vr še nom kri vič nom de lu. Pre su dom Okru-
žnog su da u Ni šu, dva na pa da ča, ta da čla na Skin he ads-a, oba ve-
za na su da Dra gi ši Aj da re vi ću is pla te su mu od 175.000 di na ra. 

Na osno vu zah te va FHP-a, u ime žr tve Da ni la Di mi tri je vi ća, RJP 
je u ju nu 2008. go di ne is pla tio Di mi tri je vi ću 250.000 di na ra zbog 
ne spro vo đe nja is tra ge o tor tu ri ko ju su nad njim iz vr ši li pri pad ni-
ci SUP-a No vi Sad [pro ce du ra pri ja telj skog po rav na nja].37  

37. UN Komitet protiv 
mučenja i drugih surovih, 
nehumanih ili ponižavajućih 
kazni ili postupaka [UN 
Komitet protiv torture] 
je u svojoj odluci od 16. 
novembra 2005. godine, 
a na osnovu predstavke 
FHP-a, Evropskog centra 
za prava Roma  i Centra za 
prava manjina, utvrdio da 
je država Srbija propustila 
da sprovede brzu i sveobuh-
vatnu istragu o torturi nad 
Danilom Dimitrijevićem. 
Više u saopštenju FHP-a 
Država Srbija isplatila 
naknadu štete zbog neza
konitog rada institucija, 24. 
jun 2009. godine, web site 
www.hlc-rdc.org
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Pr vi op štin ski sud je u fe bru a ru 2008. go di ne od bio tu žbu FHP-a 
pod ne tu u ime de ce ubi je nog Uze i ra Bu lu to vi ća38 pro tiv Re pu bli-
ke Sr bi je. Tu žba je od bi je na zbog za sta re lo sti. FHP je iz ja vio žal bu 
Okru žnom su du u Be o gra du.
 
FHP je 18. de cem bra 2008. go di ne pri mio pre su du Pr vog op štin-
skog su da ko jom je dr ža va Sr bi ja oba ve za na da Al ber tu Ne bi hu i 
Sken de ru Isu fi ju is pla ti po 185.000 di na ra zbog od go vor no sti za 
ne za ko nit pri tvor u Sr bi ji u tra ja nju od šest, od no sno 11 me se ci.39 

U de cem bru, FHP je pri mio pre su du Pr vog op štin skog su da 
ko jom se od bi ja tu žba ko ju je FHP u ime El ma za Hu ki ća pod neo 
u apri lu 2008. go di ne, zbog za sta re lo sti.40 FHP je u za kon skom 
ro ku iz ja vio žal bu Okru žnom su du u Be o gra du. 

2.7.1.4. Za stu pa nje žr ta va pri nud ne mo bi li za ci je
U 2008. go di ni, FHP je na sta vio da za stu pa 13 žr ta va pri nud ne 
mo bi li za ci je [1995.] u či je ime je u pe ri o du 1998-2001. go di ne 
po di gao če ti ri tu žbe za na kna du šte te. U 2008. go di ni, odr ža na su 
če ti ri ro či šta, do kra ja go di ne ni je do ne ta pre su da. 

2.7.1.5. Za stu pa nje pri pad ni ka Ot po ra
U 2008. go di ne, FHP je za stu pao jed nog pri pad ni ka po kre ta 
Ot po ra zbog ne za ko ni tog li še nja slo bo de u vre me vla da vi ne Slo-
bo da na Mi lo še vi ća. Odr ža na su dva ro či šta, do kra ja go di ne pre-
su da ni je do ne ta. 

2.7.2. Za stu pa nje dru gih žr ta va kr še nja ljud skih pra va 
FHP je u 2008. go di ni, za stu pao 16 žr ta va tor tu re, neo sno va-
nog li še nja slo bo de, pra va na imo vi nu i dis kri mi na ci je. Su do vi su 
do ne li če ti ri pre su de o obe šte će nju, a odr ža na su i če ti ri ro či šta, u 
su đe nji ma u to ku.

U ju nu 2008. go di ne, Pr vi op štin ski sud u Be o gra du je, po 
tu žbi FHP-a,41 do neo pre su du ko jom je oba ve zao dr ža vu Sr bi ju da 
Lji lja ni Đuk nić is pla ti 450.000 di na ra zbog od go vor no sti dr ža ve 
za tor tu ru ko ju su nad njom iz vr ši li pri pad ni ci MUP-a to kom gra-
đan skih pro te sta u Sr bi ji, u fe bru a ru 1996. go di ne. 

U mar tu 2008. go di ne, Okru žni sud u Kra gu jev cu je po tvr-
dio pre su du Op štin skog su da u Aran đe lov cu ko jom je oba ve zao 
Ra do mi ra Ra do va no vi ća da R.M. is pla ti 290.000 di na ra na ime 
na kna de zbog sek su al nog zlo sta vlja nja.42 

38. FHP je u ime Zehre 
Omerović, Izeta i Hanefije 
Bulutovića, dece ubijenog 

Uzeira Bulutovića pokrenuo 
sudski postupak za materi-

jalno obeštećenje protiv 
Republike Srbije zbog odgo-

vornosti države za ubistvo 
koje su izvršili pripadnici 

VJ. Videti saopštenje FHP-a 
Tužba protiv Srbije zbog 

ubistva Uzeira Bulutovića, 
26. mart 2007. godine.

39. Videti saopštenje FHP-a 
Odšteta Albertu Nebihu 

i Skenderu Isufiju zbog 
nezakonitog pritvora 1999. i 
2000. godine, 22. decembar 

2008. godine.

40. Videti 2.4.1.1.

41. FHP je u ime Ljiljane 
Đuknić podneo tužbu protiv 

države Srbije u novembru 
2005. godine.  

42. FHP je u ime R.M. 
podneo tužbu za naknadu 

štete protiv Radomira 
Radovanovića u decembru 

2002. godine.   

43. Tokom demonstracija 
protiv režima Slobodana 

Miloševića u martu 1991. 
godine, policija je na demon-

strante pucala gumenim 
mecima. Jedan metak je 

pogodio akademskog slikara 
Borislava Topuzovića, u levo 

oko. Zbog posledica udara, 
ubrzo nakon toga, njemu je 

hirurškim putem odstranjeno 
oko. U ime B. Topuzovića, 

FHP je podneo tužbu u sep-
tembru 2003. godine. 

44. Idriz Spahiu, Kadri 
Zymberi i Tafil Muliqi [svi iz 

Glogovca/Gllogoc] neosnova-
no su uhapšeni u Glogovcu/

Gllogoc,  nakon početka 
NATO intervencije od strane 
pripadnika MUP-a RS. Prvo 

su odvedeni u policijsku 
stanicu u Glogovcu/Gllogoc, 

zatim u zatvor u Lipljane/
Lipjan, a onda u zatvor u 

Požarevcu. Sva trojica su u 
nezakonitom pritvoru proveli 

po godinu dana.
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U mar tu 2008. go di ne, Vr hov ni sud Sr bi je usvo jio je zah tev FHP-a 
za re vi zi ju pre su de Okru žnog su da u Be o gra du ko jom se od bi ja 
tu žba FHP-a pro tiv dr ža ve Sr bi je u ime Bo ri sla va To pu zo vi ća,43 te 
pred met vra tio na po nov no su đe nje. 

Okru žni sud u Be o gra du je u ju lu 2008. go di ne po tvr dio pr vo-
ste pe nu pre su du, ko jom je zbog za sta re lo sti od bi je na tu žba FHP-a 
pro tiv Re pu bli ke Sr bi je, u ime Idri za Spa hiu, Ta fi la Mu li qi i Ka dri-
je Zymbe ri.44 

2.7.3. Za stu pa nje žr ta va kr še nja ljud skih pra va u  
           kri vič nim po stup ci ma
U 2008. go di i ni FHP je na sta vio da za stu pa se dam žr ta va tor tu-
re u kri vič nim po stup ci ma ko je je po kre nuo pre 2004. go di ne. 
Odr ža no je se dam ro či šta u če ti ri kri vič na po stup ka, u ko ji ma su 
advo ka ti FHP-a za stu pa li če ti ri žr tve tor tu re. 

U fe bru a ru 2008. go di ne, Vr hov ni sud Sr bi je je od bio kao neo sno-
van Zah tev za za šti tu za ko ni to sti ko ji je pod ne lo Re pu blič ko jav nog 
tu ži la štvo, na zah tev FHP-a, a po vo dom re še nja Vr hov nog su da 
Sr bi je ko jim je po tvr đe na od lu ka Okru žnog su da u Be o gra du o 
od bi ja nju zah te va FHP-a za spro vo đe nje is tra ge pro tiv šest po li ca-
ja ca osum nji če nih za smrt De ja na Pe to vi ća.45 S ob zi rom da su is cr-
plje ni svi do ma ći prav ni le ko vi, ro di te lji po koj nog De ja na pod ne li 
su pred stav ku Evrop skom su du za ljud ska pra vu.
 

Okru žni sud u Be o gra du je u fe bru a ru 2008. go di ne uva žio žal bu 
FHP-a iz ma ja 2007. go di ne i uki nuo pre su du Pr vog op štin skog 
su da u Be o gra du ko jom je Di ja na Jo a no vić osu đe na na uslov nu 
ka znu za tvo ra zbog ome ta nja slu žbe nog li ca u oba vlja nju po slo va 
bez bed no sti ili odr ža va nja jav nog re da i mi ra.46 Pred met je vra ćen 
na po nov no su đe nje. 

U ju nu 2008. go di ne, Vr hov ni sud Sr bi je je usvo jio žal bu Okru-
žnog jav nog tu ži o ca iz no vem bra 2006. go di ne i uki nuo pre su du 
Okru žnog su da u Be o gra du ko jom su po li caj ci Mi lo mir Te o fi lo vić 
i Pre drag Ne šić oslo bo đe ni od op tu žbe za iz nu đi va nje is ka za od 
Mi ro sla va Ma noj lo vi ća. Pred met je vra ćen na po nov no su đe nje.47

FHP je pro tiv po li ca ja ca Zo ra na Kr sti ća i Bog da na Me me do vi-
ća i još ne ko li ko NN po li ca ja ca, pod neo kri vič nu pri ja vu u av gu-
stu 2003. go di ne. 

45. Dejan Petrović je uhapšen 
16.01.2002. godine u 21:30h 
u svom stanu i priveden u 
OUP Vračar zbog sumnje da 
je izvršio krađu. Oko 12:00h 
sledećeg dana, policajci 
su  obavestili roditelje da je 
Dejan, tokom saslušanja, 
navodno skočio kroz prozor 
policijske stanice i da se nalazi 
u Urgentnom centru. Posle 20 
dana Dejan je preminuo od 
zadobijenih povreda. Nalazi 
veštaka i zapisnik istražnog 
sudije su pobili policijsku ver-
ziju smrti Dejana Petrovića. 
Krivičnu prijavu protiv četiri 
policajca OUP-a Vračar, 
FHP je podneo Okružnom 
tužilaštvu u Beogradu u febru-
aru 2005. godine.

46. Dana 16.02.2005. godine 
mal. Dina Joanović je prive-
dena u OUP Stari Grad zbog 
sumnje da je počinila krađu 
mobilnog telefona. Tokom 
boravka u policijskoj stanici 
bila je izložena torturi a protiv 
njene majke Dijane, koja je 
pokušala da joj pomogne, 
policija je podnela krivičnu 
prijavu zbog krivičnog dela 
ometanja službenog lica u 
obavljanju poslova bezbed-
nosti ili održavanja javnog 
reda i mira. Krivična prijava 
je podneta i protiv mal. 
Dine zbog krađe. Krivičnu 
prijavu protiv policajaca, 
podneo je 1.03. 2005. godine 
privatni advokat Dine i Dijane 
Joanović.  

47. Policija je uhapsila 
Miroslava Manojlovića 7. 
decembra 2000. godine u 4.30 
časova ujutru, dok je sa još 
jednim drugom obijao trafiku 
u Beogradu. Priveden je u 
OUP Vračar gde je naredna 
tri dana ispitivan. Miroslava 
su tokom ispitivanja inspek-
tori Teofilović i Nešić tukli po 
celom telu. Po povratku kući, 
Miroslav je osećao jake bolove 
zbog batinanja po glavi, 
leđima, nogama a leva strana 
lica mu je bila otekla, dok je 
na desnom obrazu bila modri-
ca veličine šljive. Doktori su 
konstatovali teške povrede 
glave, opasne po život a lečen 
je na neurohirurškoj klinici.
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U de cem bru 2008. go di ne, Okru žni sud u Sme de re vu uva žio je žal-
bu FHP-a, pod ne tu u no vem bru 2008. go di ne, u ime maj ke po koj-
nog Mi lo ša Sreć ko vi ća pro tiv re še nja Op štin skog su da u Sme de re vu 
ko jim je utvr đe no da ne ma me sta spro vo đe nju is tra ge pro tiv po li-
ca ja ca iz Sme de re va, Zo ra na Kr sti ća i Bog da na Me me do vi ća, zbog 
na no še nja te ških te le snih po vre da Mi lo šu Sreć ko vi ću.48

2.8. Is tra ži va nje uzro ka ne ka žnji vo sti

FHP je u pe ri o du od 2006. do kra ja 2008. go di ne za jed no sa Ini-
ci ja ti vom mla dih za ljud ska pra va (YIHR), Ko mi te tom prav ni ka za 
ljud ska pra va (YUKOM) i Hel sin škim od bo rom za ljud ska pra va u 
Sr bi ji (Hel sin ški od bor), uče stvo vao u re a li za ci ji pro jek ta Im pu nity 
watch: Uzro ci ne ka žnji vo sti u post kon flikt nim dru štvi ma. Pro je kat 
pred sta vlja ini ci ja ti vu ho land ske ne vla di ne or ga ni za ci je So li da ri
dad, či ji je cilj is tra ži va nje uzro ka ne ka žnji vo sti i pre pre ka za po sti-
za nje pot pu ne od go vor no sti za zlo či ne po či nje ne u pro šlo sti.49  

Is tra ži vač ka fa za pro jek ta okon ča na je u apri lu 2008. go di ne. 
To kom te fa ze, is tra ži va či FHP-a i osta lih or ga ni za ci ja pra ti li su i 
ana li zi ra li rad in sti tu ci ja ko je su od go vor ne za osta ri va nje pra va 
žr ta va na prav du, re pa ra ci je i ga ran ci je da se zlo či ni ko ji su po či-
nje ni u pro šlo sti vi še ne će po no vi ti. U 2008. go di ni, is tra ži vač 
FHP-a je in ter vju i sao de vet re le vant nih po je di na ca o nji ho vom 
mi šlje nju o uzro ci ma ne ka žnji vo sti u Sr bi ji.50 Ta ko đe je pri ba vio 
ko lek ci ju pro pi sa ko ji se ti ču ra da Ko mi si je za spro vo đe nje pro-
gra ma za šti te sve do ka.

U de cem bru 2008. go di ne [16.12.2008.], Im pu nity Watch je 
ob ja vio iz ve štaj Su zbi ja nje ne ka žnji vo sti u Sr bi ji  op ci je i pre pre
ke, u ko jem je pred sta vljen nor ma tiv ni okvir, re sur si i sprem nost 
re le vant nih in sti tu ci ja za su o ča va nje sa te škim na sle đem ma sov-
nih kr še nja ljud skih pra va, iden ti fi ko va ne pre pre ke u su zbi ja nju 
ne ka žnji vo sti kao i pre po ru ke ka ko da se te pre pre ke ot klo ne i u 
pot pu no sti pri me ne prin ci pi vla da vi ne pra va.  
 
3. In for mi sa nje jav no sti i Outre ach

FHP o svo jim ak tiv no sti ma, ini ci ja ti va ma i sta vo vi ma o te ma ma 
ko je se ti ču tran zi ci o ne prav de in for mi še in sti tu ci je Re pu bli ke 
Sr bi je i dr ža va u re gi o nu, me di je, ne vla di ne or ga ni za ci je, me đu dr-
žav ne or ga ni za ci je, me đu na rod ne ne vla di ne or ga ni za ci je i jav nost, 
pu tem sa op šte nja, iz ve šta ja, kon fe ren ci ja, bil te na, kon fe ren ci ja za 
štam pu, web stra ni ce i pu bli ka ci ja.

48. Miloš Srećković je 23. 
juna 2002. godine, oko 3:00 

časa izjutra, ispred tvrđave u 
Smederevu, brutalno pretučen 

od strane Zorana Krstića, 
Bogdana Memedovića i još 

jednog za sada neidenti-
fikovanog pripadnika SUP-a 

Smederevo. Kada je Miloš pao 
na zemlju, policajci su nastavili 

da ga tuku. Nakon izvesnog 
vremena, policajci su Miloša 

koji je bio u teškom stanju, 
službenim vozilom prebacili do 

Zdravstvenog centra, gde mu 
je pružena neophodna lekarska 

pomoć, a zatim ga sproveli 
u prostorije SUP-a, gde su 
ga sa ostalim policajcima 

ubeđivali da ga nisu tukli oni, 
već obezbeđenje diskoteke, 

kao i da su protiv njih podneli 
krivične prijave. Miloš je od 

batinanja zadobio teške telesne 
povrede, opasne po život. 

50. Intervjuisani su: Branka 
Prpa, direktorka Arhiva 

grada Beograda, Ljubodrag 
Stojadinović, vojni analitičar, 

Vladan Batić, ministar 
pravde u vladi Zorana 

Đinđića, Milan St. Protić, 
istoričar i bivši ambasador 
Srbije i Crne Gore u SAD, 

Jovan Dulović, novinar, 
Rajko Danilović, advokat, 

zastupnik porodice Đinđić 
na suđenju za ubistvo premi-

jera, Zoran Dragišić, profe-
sor civilne odbrane, Velimir 

Ćurguz Kazimir, direktor 
Ebart dokumentacije.

49. Osim u  Srbiji, projekat 
se sprovodi i u Gvatemali.
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3.1. In for mi sa nje jav no sti

3.1.1. Sa op šte nja za štam pu51 
FHP je u pe ri o du od ja nu a ra do de cem bra 2008. go di ne ob ja vio 
45 sa op šte nja za štam pu, na srp skom, al ban skom i en gle skom 
je zi ku. U sa op šte nji ma FHP je iz no sio svo je ana li ze i oce nu su đe-
nja za rat ne zlo či ne, po dat ke o ugro že no sti za štit ni ka ljud skih 
pra va, sud bi ni ne sta lih Sr ba sa Ko so va, od no su vla sti u Sr bi ji pre-
ma sve do ci ma ko ji sve do če pred Ha škim tru bu na lom itd. U Sr bi ji, 
sa op šte nja FHP-a su če sto ob ja vlji va li dnev ni list Da nas, B92 na 
web stra ni ci i Eno vi ne, a u re gi o nu, Ko ha di to re, Oslo bo đe nje i 
No vi list. 

3.1.2. Kon fe ren ci je za štam pu
To kom 2008. go di ne, FHP je or ga ni zo vao pet kon fe ren ci ja za 
štam pu, a uče stvo vao je i u kon fe ren ci ja ma za štam pu dru gih 
ne vla di nih or ga ni za ci ja za ljud ska pra va. 

Iz vr šna di rek tor ka FHP-a go vo ri la je na kon fe ren ci ji za štam pu 
osam or ga ni za ci ja za ljud ska pra va iz Sr bi je, 29.01.2008. go di ne, 
ko ja je bi la po sve će na pred sed nič kim iz bo ri ma. Or ga ni za ci je za 
ljud ska pra va upu ti le su po ru ku pred sed nič kom kan di da tu Bo ri-
su Ta di ću da ne od u sta ne od de mo krat skih vred no sti i evrop skog 
po li tič kog opre de lje nja.  

U ma ju me se cu, FHP je or ga ni zo vao kon fe ren ci ju za štam pu 
sa udru gom Vu ko var1991,  na ko joj je bi lo re či o kri vič noj pri ja vi 
ko ju je pod ne la po me nu ta udru ga pro tiv pri pad ni ka biv še JNA, 
zbog za tva ra nja i mu če nja hr vat skih za ro blje ni ka i ci vi la u lo go ri-
ma u Voj vo di ni.52 

Uprav ni od bor FHP je 17. 06. 2008. go di ne odr žao svo ju pr vu 
kon fe ren ci ju za štam pu, na ko joj su go vo ri li Zo ran Pa jić - o po tre-
bi do no še nja me ra ko ji ma bi se po bolj šao po lo žaj žr ta va rat nih 
zlo či na pred do ma ćim su do vi ma; Flo ran ce Hart mann - o po tre bi 
re ša va nja sud bi ne ne sta lih ume sto fo ku si ra nja na na vo de o tr go-
vi ni ljud skim or ga ni ma; Na ta ša Kan dić je iz ne la glav ne za ključ ke 
re gi o nal nih kon sul ta ci ja o me ha ni zmi ma za utvr đi va nje či nje ni ca 
o rat nim zlo či ni ma u biv šoj SFRJ [RE KOM] a Tea Gor janc-Pre le-
vić je iz ne la mi šlje nje or ga ni za ci ja za ljud ska pra va da bi EU tre-
ba lo da uslo vi pro ces pri dru ži va nja i sta bi li za ci je oba ve zom dr ža-
va kan di da ta da po kre nu pro ces su o ča va nja s pro šlo šću. 

Po vo dom obe le ža va nja 13 go di na od ge no ci da nad Bo šnja ci ma u 
Sre bre ni ci, FHP je za jed no sa Hel sin škim od bo rom za ljud ska pra-

51. Sva saopštenja FHP-a  
za štampu dostupna su na: 
www.hlc-rdc.org 

52. Videti saopštenje FHP-a: 
Udruga Vukovar 1991 i FHP 
o logorima u Srbiji, 23.maj 
2008. godine.    



26

va u Sr bi ji, Ini ci ja ti vom mla dih za ljud ska pra va, Ko mi te tom prav-
ni ka za ljud ska pra va, Že na ma u cr nom, Qu e e ria cen trom i Cen-
trom za kul tur nu de kon ta mi na ci ju odr žao kon fe ren ci ju za štam pu 
sa ko je su uče sni ci upu ti li zah tev in sti tu ci ja ma Re pu bli ke Sr bi je 
da spro ve du pre su du Me đu na rod nog su da prav de, uhap se Rat ka 
Mla di ća, Ra do va na Ka ra dži ća53 i Go ra na Ha dži ća i ti me po ka žu 
po što va nje i od go vor nost pre ma žr tva ma i nji ho vim po ro di ca ma. 

FHP je po vo dom osni va nja re gi o nal ne Ko a li ci je za RE KOM-a, na 
IV Re gi o nal nom Fo ru mu za tran zi ci o nu prav du, odr žao kon fe ren-
ci ju za štam pu u Be o gra du 31.10.2008. go di ne, na ko joj su čla no vi 
Uprav nog od bo ra FHP-a Zo ran Pa jić, Flo ren ce Hart mann i Na ta-
ša Kan dić go vo ri li o ini ci ja ti vi za osni va nje RE KOM u kon tesk tu 
po tre be za ra sve tlja va njem sud bi ne ne sta lih, ot kri va njem ma sov-
nih grob ni ca i za jav nim sa op šta va njem či nje ni ca o to me šta se 
do go di lo u pro šlo sti. 

3.1.3. Tran zi ci o na prav da u post-ju go slo ven skim  
           ze mlja ma: Iz ve štaj za 2006. go di nu
U ja nu a ru 2008. go di ne FHP, Do cu men ta i IDC su iz da li Iz ve štaj 
o tran zi ci o noj prav di u postju go slo ven skim ze mlja ma za 2006. 
go di nu. Iz ve štaj se za sni va na is tra ži va nju ko je su part ner ske 
or ga ni za ci je spro ve le to kom pr ve po lo vi ne 2007. go di ne u Hr vat-
skoj, Bo sni i Her ce go vi ni, Sr bi ji, Cr noj Go ri i na Ko so vu. U okvi ru 
is tra ži va nja in ter vju i sa ni su broj ni pred stav ni ci dr žav nih or ga na, 
ne vla di nih or ga ni za ci ja, udru že nja žr ta va i ve te ra na, me đu na rod-
nih vla di nih i ne vla di nih or ga ni za ci ja i ana li zi ra no je re le vant no 
za ko no dav stvo. Iz ve štaj da je pre gled svih me ha ni za ma tran zi ci-
o ne prav de ko ji se pri me nju ju u post-ju go slo ven skim ze mlja ma: 
su đe nja za rat ne zlo či ne, utvr đi va nje či nje ni ca o kr še nji ma ljud-
skih pra va to kom su ko ba, in sti tu ci o nal ne re for me i re pa ra ci je. 
Štam pa no je 1000 pri me ra ka iz ve šta ja na BHS je zi ci ma i na en gle-
skom je zi ku. 

3.1.4. Tran zi ci o na prav da u post-ju go slo ven skim  
           ze mlja ma: Iz ve štaj za 2007. go di nu
U ok to bru 2008. go di ne, FHP i Do cu men ta su ob ja vi li Iz ve štaj 
o tran zi ci o noj prav di u postju go slo ven skim ze mlja ma za 2007. 
go di nu, za sno van na is tra ži va nju FHP-a i Do cu men ta o ni vou 
pri me ne svih me ha ni za ma tran zi ci o ne prav de u post-konflktnim 
dru štvi ma na pro sto ru biv še Ju go sla vi je. Iz ve štaj je ob ja vljen u 
1.000 pri me ra ka na BHS je zi ci ma, al ban skom i en gle skom.  

53. Radovan Karadžić je 
uhapšen 22. jula 2008. 

godine.



27

Do kra ja no vem bra FHP, FHP-Ko so vo i Do cu men ta su iz ve štaj 
upu ti li in sti tu ci ja ma, do ma ćim i me đu na rod nim ne vla di nim or ga-
ni za ci ja ma za ljud ska pra va, me đu na rod nim vla di nim or ga ni za ci-
ja ma, no vi na ri ma, bi bli o te ka ma, uni ver zi te ti ma,i po je din ci ma ko ji 
se ba ve ljud skim pra vi ma i tran zi ci o nom prav dom.

3.1.5. Go di šnji iz ve štaj o ak tiv no sti ma FHP-a  
           u 2007. go di ni
FHP je u apri lu 2008. go di ne ob ja vio iz ve štaj o svo jim ak tiv no sti-
ma u 2007. go di ni. Iz ve štaj de talj no opi su je pro gram i ak tiv no sti 
ko ji ma je FHP to kom 2007. go di ne do pri neo us po sta vlja nju tran-
zi ci o ne prav de u Sr bi ji i u re gi o nu. Štam pa no je 300 pri me ra ka na 
srp skom i en gle skom je zi ku, ko je je FHP upu tio ne vla di nim or ga-
ni za ci ja ma u Sr bi ji i re gi o nu, me đu na rod nim vla di nim i ne vla di-
nim or ga ni za ci ja ma, in sti tu ci ja ma u Sr bi ji, i po je din ci ma, za in te-
re so va nim za rad or ga ni za ci ja za ljud ska pra va.   

3.1.6. Bil ten za tran zi ci o nu prav du
U 2008. go di ni FHP je ob ja vio tri bil te na o tran zi ci o noj prav di na 
en gle skom i srp skom je zi ku. U ja nu a ru, ob ja vljen je bil ten po sve-
ćen pi ta nju bu duć no sti ar hi ve Ha škog tri bu na la i po se ti čla no va 
Ar chi ve Advi sory Commttee Ha škog tri bu na la FHP-u, a u mar-
tu me se cu i bil ten u ko jem su pre ne te naj va žni je in for ma ci je i 
za ključ ci sa sa stan ka ko ji je FHP or ga ni zo vao na te mu bu duć no sti 
Ha škog tri bu na la. Maj ski broj bio je po sve ćen iz ve šta va nju me di ja 
o kri vič noj pri ja vi ko ju je [8. ma ja 2008. go di ne] FHP pod neo pro tiv 
ge na ra la Bo ži da ra De li ća za rat ne zlo či ne nad al ban skim ci vi li ma.    

3.1.7. Pre zen ta ci ja FHP-a na in ter ne tu
FHP in ter net stra na sa dr ži sa op šte nja, bil te ne, iz ve šta je, ana li ze, 
tran skrip te sa su đe nja, okru glih sto lo va, vi deo za pi se re gi o nal nih 
kon sul ta ci ja i fo ru ma u okvi ru kon sul ta tiv nog pro ce sa za for mi-
ra nje RE KOM-a, tran skrip te sa jav nih sa slu ša nja žr ta va i dru ge 
sa dr ža je va žne za rad FHP-a i us po sta vlja nje tran zi ci o ne prav de. 
U 2008, na sajt FHP je po sta vlje no 45 sa op šte nja, če ti ri pu bli ka-
ci je, osam iz ve šta ja i 28 vi deo kli po va ve za nih za re gi o nal ne kon-
sul ta ci je o utvr đi va nju isti ne o pro šlo sti, tri bil te na o tran zi ci o noj 
prav di, 59 tek sto va [izveštaji sa su đe nja, op tu žni ce, pre su de] i 44 
tek sta [li ste ar hi ve FHP, agen de, iz ve šta ji, tran skrip ti]. U ru bri ci 
FHP u me di ji ma, po sta vlje no je 207 tek sto va i 39 vi deo kli po va. 
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Svi ti pri lo zi su pret hod no po sta vlje ni na sajt YouTu be. 
U 2008. go di ni, FHP je na svo ju in ter net stra ni cu [deo Tran

skrip ti] po sta vio tran skrip te sa 476 da na su đe nja Slo bo da nu Mi lo-
še vi ćua, 64 da na su đe nja Mi tru Va si lje vi ću, 207 da na su đe nja Vu ko
var skoj troj ci i 21 dan su đe nja Li ma ju pred Ha škim tri bu na lom. 

To kom 2008. go di ne FHP veb sajt, na sva tri je zi ka, za be le-
žio je 34.421 po se tu, sa 126.303 ula za. Stra ni ca FHP po sve će-
na Ko sov skoj knji zi pam će nja, to kom 2008. go di ne po se će na je 
13.751 put. 

3.1.8. Bi bli o te ka
Bi bli o te ka FHP-a sa dr ži pu bli ka ci je iz obla sti tran zi ci o ne prav-
de i hu ma ni tar nog pra va. Ima 4.679 pu bli ka ci ja, od če ga 3.832 
mo no gra fi je [knji ge, CD i DVD iz da nja], 736 se rij ske pu bli ka ci je 
[časopisi, iz ve šta ji i dru ga pe ri o dič na iz da nja], i 111 ko pi ja mo no-
gra fi ja i se rij skih pu bli ka ci ja. 

U to ku 2008. go di ne, bi bli o te ka je obo ga će na sa 528 no vih 
pu bli ka ci ja: 409 mo no gra fi ja [knji ge, CD i DVD iz da nja] i 119 
ča so pi sa i dru gih se rij skih pu bli ka ci ja. 

In for mi sa nje o no vim iz da nji ma, raz me nu in for ma ci ja sa dru-
gim bi bli o te ka ma i tra že nje sta rih iz da nja, bi bli o te ka oba vlja pre-
ko CO BISS54 bi bli o teč ke mre že u Sr bi ji. 

3.1.9. Pro duk ci ja di sko va sa ha škim tran skrip ti ma  
FHP je u 2008. go di ni pri re dio tri kom pakt di ska [CD] sa tran-
skrip ti ma sa su đe nja Slo bo da nu  Mi lo še vi ću, Mi tru Va si lje vi ću i 
Vu ko var skoj troj ci pred Ha škim tri bu na lom u pdf for ma tu. Na taj 
na čin, olak ša no je pre tra ži va nje tran skri pa ta po vi še kri te ri ju ma 
[ključne re či, da ni su đe nja, sve do ci itd.] 

3.1.10. Pro duk ci ja vi deo za pi sa o re gi o nal nim  
             kon sul ta ci ja ma o me ha ni zmi ma za  
             utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma 
FHP je to kom 2008. go di ne na pra vio de set vi deo za pi sa sa se dam 
kon sul ta ci ja i tri re gi o nal na fo ru ma o me ha ni zmi ma za utvr đi va nje 
či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma. Osim to ga, sve do če nja žr ta va na fo ru-
mi ma u Be o gra du [fe bru ar 2008.] i Pri šti ni [ok to bar 2008.] pri re đe na 
su kao po seb ni vi deo za pi si. U to ku 2008. go di ne, FHP je 400 di sko va 
sa is po ve sti ma žr ta va i kon sul ta ci ja po de lio uče sni ci ma re gi o nal nih 
kon sul ta ci ja i dru gih sku po va po sve će nih su o ča va nju sa pro šlo šću. 

54. Cooperative Online 
Bibliographic System & 

Services – Zajednički kata-
loško-bibliografski sistem 

biblioteka u Srbiji i regionu. 
http://www.cobiss.net/plat-

forma_COBISS-SR.htm
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3.1.11. Emi to va nje fil ma Škor pi o ni - spo me nar
Do ku men tar ni film La za ra Sto ja no vi ća Škor pi o ni  spo me nar,55 
u pro iz vod nji FHP, to kom 2008. go di ne pri ka zan je na fe sti-
va li ma Za greb Dox In ter na ti o nal Do cu men tary Film Fe sti val 
2008 [Hr vat ska], One World IHRDF, [Pra gue, Češka] i Do cu-
ment 6 In ter na ti o nal Hu man Rights Do cu men tary Film Fe sti-
val, [Glas gow, Ve li ka Bri ta ni ja]. Film je pri ka zan na ne kim 
uni ver zi te ti ma u Evro pi i Ame ri ci, kao i na se mi na ri ma o 
tran zi ci o noj prav di. 

3.2. Outre ach

FHP je u 2008. go di ni or ga ni zo vao je dan sa sta nak o bu duć no-
sti ar hi va, jed nu kon fe ren ci ju po sve će nu sud skoj isti ni Brč ko ‘92 
Van sva ke sum nje, če ti ri kon sul ta tiv na sa stan ka i dva re gi o nal na 
fo ru ma o me ha ni zmi ma za utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či-
ni ma i ini ci ja ti vi za osni va nje RE KOM. 

3.2.1. Kon fe ren ci je

3.2.1.1. Brč ko’ 92 Van sva ke sum nje
Kon fe ren ci ja Brč ko 92: Van sva ke sum nje odr ža na je 5.09.2008. 
u Be o gra du. Pre zen ti ra ne su či nje ni ce utvr đe ne pred Ha škim 
tri bu na lom u pro ce si ma za zlo či ne po či nje ne na te ri to ri ji Brč-
kog, sa fo ku som na zlo či ne Go ra na Je li si ća i Ran ka Če ši ća, i 
lič ne is po ve sti žr ta va. Kon fe ren ci ju je pra ti lo pre ko 200 uče-
sni ka, me đu ko ji ma naj vi še mla dih ak ti vi sta ci vil nog dru štva, 
stu de na ta i uče ni ka. Osim mla dih, kon fe ren ci ju su pra ti li čla-
no vi udru že nja po ro di ca ne sta lih, no vi na ri, ak ti vi sti ci vil nog 
dru štva, advo ka ti i prav ni ci. Kao po dr ška žr tva ma ko je su 
jav no sve do či le, kon fe ren ci ju su pra ti li biv ši lo go ra ši i čla no vi 
udru že nja žr ta va iz Brč kog.
 
U okvi ru se si je Slu ša nje žr ta va go vo ri li su biv ši za to če ni ci lo go ra 
Lu ka i Bat ko vić: Smajl Mu sić je go vo rio o svom vi še me seč nom 
za to če ni štvu u lo go ru Bat ko vić; Ab du lah Muj da no vić o za to če-
ni štvu u lo go ru, u ko jem je bio za tvo ren za jed no sa si nom, ko ji 
je ne stao; Adi la Su lje vić o za to če ni štvu u svo joj ku ći i po tom u 
lo go ru Lu ka, a Dža fer De ro njić o za to če ni štvu u lo go ru Bat ko vić i 

55. Film govori o jedinici 
Škorpioni, koja je streljala šest 
zarobljenika iz Srebrenice 
u julu 1995. godine i 14 
albanskih žena i dece u martu 
1999. godine na Kosovu.
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Lu ka. Sve žr tve su po mi nja le Sr be ko ji su im po mo gli to kom za to-
če ni štva ili pri li kom oslo ba đa nja ili raz me ne.

U okvi ru se si je Sud ske či nje ni ce La u rel Ba ig i Re bec ca Cut hill 
iz Tu ži la štva Ha škog tri bu na la go vo ri le su o is tra ga ma, to ku sud-
skog pro ce sa i pre su da ma u pred me ti ma Je li si ća i Če ši ća. 

3.2.2. Sa sta nak o bu duć no sti ar hi va Ha škog tri bu na la 
FHP je 21. 03. 2008. go di ne or ga ni zo vao sa sta nak o bu duć no sti 
ar hi ve Ha škog tri bu na la, na ko me je uče stvo va lo oko 20 pred stav-
ni ka or ga ni za ci ja za ljud ska pra va, no vi na ra, isto ri ča ra, do ku men-
ta ri sta kao i po ve re nik za in for ma ci je od jav nog zna ča ja, Ro do-
ljub Ša bić, pred stav nik Slu žbe MUP-a Sr bi je za ot kri va nje rat nih 
zlo či na, Go ran Mar ko vić, i šef kan ce la ri je Outre ach pro gra ma 
Ha škog tri bu na la u Ma ti as Hel lman. Svi su se slo ži li da je naj va-
žni je obez be di ti do stup nost ha ške ar hi ve su do vi ma, tu ži la štvi ma, 
no vi na ri ma, po ro di ca ma žr ta va i is tra ži va či ma, ali je i uka za no da 
u Sr bi ji još uvek ne po sto je za kon ske pret po stav ke za pre u zi ma nje 
ha ške ar hi ve. 

3.2.3. Po se te FHP-u
To kom pr ve po lo vi ne 2008. go di ne, FHP je po se ti lo vi še od 70 
sred njo ško la ca, stu de na ta, post di plo ma ca i no vi na ra u ci lju 
upo zna va nja sa ra dom i pro gra mom FHP-a. Po se te su or ga ni-
zo va ne u okvi ru pro gra ma do ma ćih i me đu na rod nih ne vla di-
nih or ga ni za ci ja.  

4. Re gi o nal na sa rad nja 

FHP je u 2008. go di ni, sa svo jim re gi o nal nim part ne ri ma IDC-om 
i Do cu men tom, na sta vio da pra ti su đe nja za rat ne zlo či ne pred 
na ci o nal nim su do vi ma a u okvi ru Kon sul ta ci ja sa ci vil nim dru-
štvom da se za la že za re gi o nal ni pri stup i osni va nje re gi o nal nog 
te la za utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma. U no vem bru, 
FHP, IDC i Do cu men ta su odr ža li sa sta nak u Be o gra du, na ko jem 
su raz go va ra li o bu du ćim za jed nič kim pro jek ti ma i ini ci ja ti va ma.56

4.1. Kon sul ta ci je ci vil nog dru štva o utvr đi va nju  
        i ka zi va nju či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma

U ne do stat ku zva nič nih ini ci ja ti va, FHP, Do cu men ta i IDC po kre-
nu li su i kon sul ta ci je ci vil nog dru štva o me ha ni zmi ma za utvr đi-

56. IDC je u decembru 
2008. godine prestao da 

učestvuje u konsultacijama 
civilnog društva o osnivanju 

REKOM-a.
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va nje i ka zi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma u biv šoj Ju go sla vi ji. 
Ini ci jal ni sa sta nak odr žan je 5.09.2005. u Be o gra du. U de ba ti su 
uče stvo va li pred stav ni ci vo de ćih or ga ni za ci ja za ljud ska pra va iz 
re gi o na i eks per ti Me đu na rod nog cen tra za tran zi ci o nu prav du 
(ICTJ). Uče sni ci su sna žno po dr ža li re gi o nal ni pri stup u ot kri va-
nju i ka zi va nju či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma. Od mah za tim, FHP 
je sa Do cu men tom i IDC-om po kre nuo re gi o nal ne kon sul ta ci je 
ci vil nog dru štva o me ha ni zmi ma utvr đi va nja i ka zi va nja či nje ni ca 
o rat nim zlo či ni ma. Sam kon sul ta tiv ni pro ces je pla ni ran kao se ri-
ja de ba ta u ma lim gru pa ma [kon sul ta ci je], na lo kal nom, na ci o nal-
nom i re gi o nal nom ni vou, i na re gi o nal nim fo ru mi ma za tran zi ci-
o nu prav du, sa ve ćim bro jem uče sni ka. 

Do kra ja 2008. odr ža no je 12 na ci o nal nih kon sul ta ci ja, pet 
re gi o nal nih kon sul ta ci ja i če ti ri re gi o nal na fo ru ma za tran zi ci o nu 
prav du.

U 2008. go di ni odr ža no je de vet na ci o nal nih kon sul ta ci ja, 
jed na re gi o nal na kon sul ta ci ja i dva re gi o nal na fo ru ma za tran-
zi ci o nu prav du.
 
 4.1.1. III Re gi o nal ni fo rum za tran zi ci o nu prav du57

Be o grad, 11. i 12. 02.2008.

U ra du III Re gi o nal nog fo ru ma, pod na zi vom Me ha ni zmi za 
utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma u biv šoj Ju go sla vi ji 
uče stvo va lo je pre ko 300 pred stav ni ka udru že nja žr ta va, žr ta-
va ko je ni su čla no vi udru že nja, ve te ra na, ak ti vi sta or ga ni za ci ja 
za ljud ska pra va i omla din skih or ga ni za ci ja, no vi na ra, su di ja, 
tu ži la ca, advo ka ta, po sla ni ka, prav ni ka, isto ri ča ra, umet ni-
ka, stu de na ta i sred njo ško la ca. Fo rum su otvo ri li pred sed nik 
Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je Oli ver Du lić i Spe ci jal ni 
iz ve sti lac Evrop skog par la men ta za Sr bi ju Jel ko Ka cin, ko ji su 
sna žno po dr ža li re gi o nal ni pri stup u su o ča va nju sa pro šlo šću. 

U se si ji Is ku stvo dru gih, Ma de le i ne Ful lard, is tra ži vač u 
ju žno a frič koj Ko mi si ji za isti nu i po mi re nje, i So fia Mac her, 
čla ni ca Ko mi si je za isti nu i po mi re nje u Pe ruu, go vo ri le su o 
osni va nju, ra du, struk tu ri i sa sta vu, kao i o efek ti ma po me nu-
tih ko mi si ja za utvr đi va nje či nje ni ca o pro šlo sti. 

U se si ji Po tre be i oče ki va nja žr ta va uče sni ci (žr tve, pred-
stav ni ci udru že nja žr ta va i ve te ra na i ak ti vi sti za ljud ska pra-
va) da li su pri o ri tet utvr đi va nju isti ne (či nje ni ca), ka žnja va nju 
di rekt no od go vor nih za rat ne zlo či ne, kao i ko man da na ta,  

57. Transkript rasprave na 
III Regionalnom forumu 
dostupan je na web site: www.
korekom.org
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tra ga nju za ne sta li ma, ot kri va nju ma sov nih grob ni ca i iden ti fi-
ka ci ji po smrt nih osta ta ka, ali su ta ko đe is ta kli da ne ma prav de 
bez re pa ra ci ja.

Uče sni ci su pred lo ži li da uslov za evrop ske in te gra ci je 
tre ba da bu de pro ce su i ra nje rat nih zlo či na, pro na la že nje 
ne sta lih, iz vi nje nje i dru štve ni di ja log u svim dr ža va ma 
biv še Ju go sla vi je. Uče sni ci iz Hr vat ske i BiH su po dr ža li 
in te re so va nje ve te ra na da se uklju če u pro ce se do la že nja 
do isti ne. Žr tve su uka za le da ima ju po tre bu da ču ju i ose te 
da su dru gi ma bit ne, da ih dru gi slu ša ju, da ih vi de kao deo 
nji ho ve za jed ni ce.

U se si ji Re gi o nal ni pri stup u utvr đi va nju či nje ni ca o rat nim 
zlo či ni ma uče sni ci, ve ći nom su di je, tu ži o ci i bra ni te lji ljud skih 
pra va, bi li su istog mi šlje nja da su su đe nja za rat ne zlo či ne naj-
va žni ji prav ni in stru ment za utvr đi va nje po je di nač ne kri vič ne 
od go vor no sti za po či nje ne rat ne zlo či ne, ali da ima ju ozbilj-
na ogra ni če nja (ka pa ci te ti su do va, po treb no vre me za is tra gu i 
su đe nje, umi ra nje sve do ka, strah sve do ka) ko ja se mo gu na do-
me sti ti dru gim me ha ni zmi ma, kao na pri mer osni va njem re gi o-
nal nog te la za utvr đi va nje i ka zi va nje či nje ni ca. 

Iz me đu osta log, uče sni ci su uka za li da re gi o nal no te lo ne 
mo že bi ti za me na za su do ve ne go in stru ment za efi ka sni je 
pri ku plja nje no vih či nje ni ca ko je mo gu da ko ri ste sud skim, 
po li cij skim i tu ži lač kim or ga ni ma. Re gi o nal no te lo tre ba 
da bu de fo ku si ra no na žr tve, mo ra od go va ra ti po tre ba ma 
i ka rak te ri sti ka ma lo kal nih uslo va u post-ju go slo ven skim 
ze mlja ma.
 
Uče sni ci su ta ko đe uka za li na po tre bu stva ra nja ši ro ke i ja ke 
ko a li ci je ci vil nog dru štva ko ja će sa či ni ti pre po ru ke na ci o-
nal nim vla da ma o dru štve noj po tre bi for mi ra nja re gi o nal nog 
te la za utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma. 

U se si ji Stva ra nje po zi tiv ne kli me za utvr đi va nje či nje ni ca uče-
sni ci su is ta kli:

Me di ji mo gu naj vi še da po mog nu u stva ra nju i raz vi ja nju 
so ci jal ne so li dar no sti i sa o se ća nja sa žr tva ma iz dru gih dru-
šta va, ko ja se po pra vi lu još uvek vi de kao ne pri ja telj ska. 
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Sli ka 1. Tre ći re gi o nal ni fo rum: se si ja Jav no slu ša nje žr ta va, Be o grad 12.02.2008. 

Na se si ji Jav no slu ša nje žr ta va,58 žr tve i čla no vi po ro di ca žr ta va iz 
Hr vat ske, Bo sne i Her ce go vi ne, Sr bi je, Cr ne Go re i sa Ko so va sve-
do či le su o ne prav di i pat nji ko je su pro ži ve le u vre me ra ta, a dva 
pri ja te lja, Ju suf Tr bić i Đor đe Kr stić, is pri ča li su ka ko su sklo pi li 
traj no pri ja telj stvo u da ni ma ka da je Ar kan go spo da rio Bi je lji nom 
[a pril 1992.] 

4.1.2. Re gi o nal ne kon sul ta ci je s udru že nji ma 
žr ta va i ve te ra ni ma59

Kon sul ta ci je, odr ža ne 9.05.2008. go di ne u Pod go ri ci, or ga ni zo va li 
su FHP, Do cu men ta i IDC u sa rad nji s Udru že njem gra đa na Bu ko-
vi ce i Udru že njem po ro di ca kid na po va nih, ne sta lih i ubi je nih od 
1998. do 1999. go di ne na Ko so vu Cr ve ni bo žur. Skup je obe le ži lo 
lan si ra nje ini ci ja ti ve za osni va nje Re gi o nal ne ko mi si je za utvr đi-
va nje i ka zi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma (RE KOM), ko ju su 
ini ci ja to ri, FHP, Do cu men ta i IDC, pred sta vi li kao kon kre ti za ci ju 
po dr ške, ko ju su uče sni ci kon sul ta ci ja da li re gi o nal nom pri stu pu 
kao naj po u zda ni jem me to du utvr đi va nja i ka zi va nja či nje ni ca o  
rat nim zlo či ni ma. 

58. Video zapisi javnih 
svedočenja žrtava: 
www.korekom.org

59. Transkript diskusije na 
Regionalnim konsultacijama 
sa žrtvama i veteranima: 
www.korekom.org
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Uče sni ci (44), pred stav ni ci udru že nja žr ta va, žr tve ko je ni su čla no vi 
udru že nja, i ve te ra ni iz Cr ne Go re, Hr vat ske, BiH, Sr bi je, Ma ke-
do ni je, Slo ve ni je i sa Ko so va po dr ža li su ini ci ja ti vu za osni va nje 
RE KOM, s du bo kom ve rom da će ini ci ja ti va do bi ti sna žnu po dr šku 
udru že nja po ro di ca ne sta lih u svim post-ju go slo ven skim ze mlja ma 
ali sve sni da bez po li tič ke vo lje na ci o nal nih vla da i sna žne po dr ške 
me đu na rod ne za jed ni ce ne ma oži vo tvo re nja te ini ci ja ti ve. 

Uče sni ci su za klju či li da je naj pre če da se iz gra di ja ka i 
ši ro ka mre ža i po dr ška udru že nja po ro di ca žr ta va i ne vla di-
nih or ga ni za ci ja u re gi ji, ko ji će da vr še pri ti sak na na ci o nal ne 
vla de da pri hva te ini ci ja ti vu. Je di no RE KOM mo že da stvo-
ri pro stor da se glas žr ta va ču je jav no. Za uče sni ke, RE KOM 
je me ha ni zam ko ji mo že da po mog ne u pro na la že nju taj nih 
grob ni ca i raz ja šnje nju sud bi ne ne sta lih. 

Uče sni ci iz Hr vat ske i BiH pred la žu uklju či va nje ve te ra na i 
po či ni la ca u pro ces utvr đi va nja i ka zi va nja či nje ni ca o rat nim 
zlo či ni ma.

4.1.3. For mi ra nje Ko or di na cij skog ve ća
U ci lju uklju či va nja ve ćeg bro ja ne vla di nih or ga ni za ci ja u pla ni ra nje 
i or ga ni zo va nje kon sul ta tiv nog pro ce sa, po kre ta či ini ci ja ti ve, FHP, 
Do cu men ta i IDC su 10.05.2008. go di ne u Pod go ri ci for mi ra li Ko or-
di na cij sko ve će, u ko je su, po red po kre ta ča re gi o nal ne de ba te, ušli 
sle de ći po je din ci, po po zi vu: Val de te Idri zi, Co mu nity Bu il ding Mi tro-
vi ca, [Ko so vo]; An drej No sov, Ini ci ja ti va mla dih za ljud ska pra va, 
Sr bi ja; Amir Ku la glić, Udru že nje Že ne Sre bre ni ce, žr tva i ve te ran, BiH; 
Alek san dar Tri fu no vić, no vi nar iz Ba nja Lu ke, BiH; Din ko Gru ho njić, 
Ne za vi sno udru že nje no vi na ra Voj vo di ne, Sr bi ja, i Tea Gor janc-Pre-
le vić [Ak ci ja za ljud ska pra va, Cr na Go ra]. Na po me nu tom sa stan ku, 
Ko or di na cij sko ve će je do ne lo Pra vil nik o ra du. 

Do kra ja 2008. go di ne Ko or di na ci o no ve će je odr ža lo de vet sa sta-
na ka i je dan tre ning za stra te ško pla ni ra nje kon sul ta tiv nog pro ce sa. 

4.1.4. Na ci o nal ne kon sul ta ci je sa ci vil nim  
           dru štvom60 
U 2008. go di ni odr ža ne su kon sul ta ci je sa predstvni ci ma ci vil-
nog dru štva na Ko so vu, 26.06.2008. go di ne, i u Cr noj Go ri, 
25.10.2008. go di ne. Glav na te ma kon sul ta ci ja bi la je ini ci ja ti va za 
osni va nje RE KOM.

Uče sni ci kon sul ta ci ja na Ko so vu, iz re do va žr ta va, is ka za li su ja ku 
po tre bu da go vo re o to me šta im se de si lo, i da ime nu ju po či ni o ce. 

60. IDC je u decembru 
2008. godine prestao da 

učestvuje u konsultacijama 
civilnog društva o osnivanju 

REKOM-a.
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Pred stav ni ci udru že nja žr ta va i Od bor za ljud ska pra va iz Pri šti ne 
iz ne li su stav da po či ni o ci ma rat nih zlo či na na Ko so vu tre ba su di-
ti pred ko sov skim su do vi ma. Ak ti vi sti omla din skih or gan za ci ja i 
prav ni ci po dr ža li su utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma na 
re gi o nal nom ni vou, kao i su đe nja za rat ne zlo či ne, ne za vi sno od 
to ga gde se odr ža va ju. U kon sul ta ci ja ma je uče stvo va lo 58 pred-
stav ni ka ci vil nog dru štva sa Ko so va ( 56 Al ba na ca i dva Sr bi na) i 16 
ak ti vi sta za ljud ska pra va i pred stav ni ka udru že nja žr ta va iz re gi je.

Uče sni ci kon sul ta ci ja u Cr noj Go ri (35) od luč no su po dr ža li ini-
ci ja ti vu za osni va nje RE KOM, s oce nom da ini ci ja ti va tre ba da 
pso ta ne dr žav ni pro je kat. Uče sni ci pre po ru ču ju da na ci o nal ni 
par la men ti pri hva te ini ci ja ti vu kao dru štve nu me ru za oslo ba đa-
nje mla dih od od go vor no sti za na sle đe pro šlo sti. Svi se sla žu da 
od lu ku o osni va nju RE KOM-a tre ba da do ne se par la ment i da u 
man da tu ko mi si je bu de re ša va nje sud bi ne ne sta lih. 

4.1.5. Na ci o nal ne kon sul ta ci je s udru že nji ma  
           po ro di ca ne sta lih i ve te ra ni ma61

U 2008. go di ni odr ža ne su kon sul ta ci je s udru že nji ma po ro di ca-
ma ne sta lih i ubi je nih na Ko so vu i u Hr vat skoj [ko ji de lu ju u Sr bi-
ji], 15.07.2008. go di ne, s al ban skim udru že nji ma po ro di ca ne sta-
lih, 4.10. 2008. go di ne, i s udru ga ma obi te lji ne sta lih i bra ni te lja 
u Hr vat skoj, 24.10.2008. go di ne. Sva tri sku pa bi la su po sve će na 
ini ci ja ti vi za osni va nje RE KOM.

Uče sni ci kon sul ta ci ja iz srp skih udru že nja po ro di ca ne sta lih i ubi-
je nih, ko ji svi po dr ža va ju osni va nje RE KOM, pri o ri tet da ju ot kri-
va nju taj nih ma sov nih grob ni ca, eks hu ma ci ja ma i iden ti fi ka ci ji 
po smrt nih osta ta ka. Deo uče sni ka se pro ti vi da ve te ra ni bu du čla-
no vi Re gi o nal ne ko mi si je, dok dru gi sma tra ju da tre ba bi ti otvo-
ren i pre ma nji ma. U kon sul ta ci ja ma su uče stvo va li pred stav ni ci 
dva udru že nja ko sov skih Sr ba i jed nog udru že nja Sr ba iz Kra ji ne 
u Hr vat skoj (ukup no 24).
 
U ko nuslta ci ja ma u Pri šti ni, pred stav ni ci al ban skih udru že nja 
po ro di ca ne sta lih iz ne li su stav da je za ko sov sko dru štvo pri o ri tet 
ja ča nje in sti tu ci ja. Kao pre pre ku re gi o nal nom po ve zi va nju vi de 
u to me što ne ke su sed ne dr ža ve ne pri zna ju dr žav nost Ko so va. 
Pred stav ni ci ini sti tu ci ja su po dr ža li re gi o nal ni pri stup i ini ci ja ti vu, 
dok pred stav ni ci udu že nja po ro di ca ne sta lih uslo vlja va ju sa rad nju 

61. Transkript diskusije na 
konsultacijama sa udruženjima 
porodica žrtava i veteranima: 
www.korekom.org
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sa Sr bi jom nje nim iz vi nje njem za rat ne zlo či ne. U kon sul ta ci ja ma 
su uče stvo va la 34 pred stav ni ka udru že nja po ro di ca ne sta lih.

Uče sni ci udru ga obi te lji ne sta lih bra ni te lja, na sku pu u Vu ko va ru, 
po dr ža li su ini ci ja ti vu za osni va nje RE KOM, pre sve ga jer ve ru ju 
da re gi o nal ni ni vo mo že vi še da do pri ne se raz ja šnje nju sud bi-
ne ne sta lih, dok su pred stav ni ci udru ga bra ni te lja iz ra zi li ve li ke 
re zer ve i sum nje da re gi o nal na ko mi si ja mo že bi ti ko ri sna za 
Hr vat sku. U ras pra vi je uče stvo va lo 26 pred stav ni ka udru ga obi te-
lji ne sta lih i bra ni te lja.

4.1.6. Na ci o nal ne kon sul ta ci je sa mla di ma62

U kon sul ta cij ma je uče stvo va lo 18 mla dih ak ti vi sta ne vla di nih 
or ga ni za ci ja, stu de na ta i uče ni ka sred njih ško la iz Sr bi je. I ove 
kon sul ta ci je su bi le po sve će ne upo zna va nju i raz ma tra nju ini-
ci ja ti ve za osni va nje RE KOM. Uče sni ci su po dr ža li osni va nje 
RE KOM-a i po dr ža li jav no slu ša nje žr ta va jer mo že da do pri ne-
se us po sta vlja nju sa o se ća nja i so li dar no sti sa dru gim žr ta va ma. 
Pred lo ži li su uklju či va nje pred stav ni ka ver skih za jed ni ca.

4.1.7. Na ci o nal ne kon sul ta ci je sa no vi na ri ma63 

U kon sul ta ci ja ma ko je su odr ža ne 10.10.2008. go di ne na Fru škoj 
Go ri, uče stvo va lo je 27 no vi na ra iz Sr bi je. Osnov na te ma je bi la 
ini ci ja ti va za osni va nje RE KOM-a. Uče sni ci po dr ža va ju osni va nje 
RE KOM-a, kao je di ni me ha ni zam ko ji mo že da obez be di mi ni-
mum či nje ni ca ko ji mo že bi ti pri hva ćen na re gi o nal nom ni vou. 
Bi lo je pred lo ga da RE KOM tre ba da se ba vi i uzro ci ma ra ta. 

4.1.8. Na ci o nal ne kon sul ta ci je sa ne vla di nim64  
           or ga ni za ci ja ma
U kon sul ta ci ja ma, odr ža nim 11.10.2008. go di ne na Fru škoj Go ri, 
uče stvo va lo je 18 ak ti vi sta ne vla di nih or ga ni za ci ja iz Sr bi je. Uče-
sni ci su po dr ža li osni va nje RE KOM-a kao me ha ni zma ko ji mo že 
da iz gra di naj pot pu ni ju i naj tač ni ju sli ku ono ga što se de si lo. Ne ki 
uče sni ci su iz ra zi li bo ja zan da, svo jom fo ku si ra no šću na žr tve, 
RE KOM mo že da do ve de do bri sa nja gra ni ca i et nič ke pri pad no-
sti me đu žr tva ma [Helsinški od bor za ljud ska pra va u Sr bi ji]. 

4.1.9. IV Re gi o nal ni fo rum za tran zi ci o nu prav du65

Če tvr ti re gi o nal ni fo rum, odr žan u Pri šti ni 28. i 29.10.2008. go di-
ne, naj ma sov ni ji je skup o me ha ni zmi ma za utvr đi va nje či nje ni ca o 
rat nim zlo či ni ma, odr žan na pro sto ru biv še Ju go sla vi je. Me đu 400 

62. Transkript diskusije na 
konsultacijama sa mladima: 

www.korekom.org

63. Transkript diskusije na 
konsultacijama sa novina-

rima: www.korekom.org

64. Transkript diskusije na 
konsultacijama sa nevla-

dinim organizacijama:
www.korekom.org

65. Transkript diskusije na 
IV Regionalnom forumu za 

tranzicionu pravdu:
www.korekom.org



37

uče sni ka sa Ko so va, iz Hr vat ske, Sr bi je, BiH, Cr ne Go re, Slo ve ni je 
i Ma ke do ni je naj vi še je bi lo sa mih žr ta va i pred stav ni ka udru že nja 
žr ta va [pre ko 200], za tim oko 100 mla dih, pred stav ni ka or ga ni-
za ci ja mla dih i sred njo ško la ca i stu de na ta, ko ji ni su učla nje ni u 
omla din ske or ga ni za ci je, i pre ko 100 ak ti vi sta za ljud ska pra va i 
dru gih ne vla di nih or ga ni za ci ja iz re gi je. Me đu uče sni ci ma fo ru ma 
bi lo je su di ja i tu ži la ca iz BiH i sa Ko so va. U ra du fo ru ma uče stvo-
va lo je 20 pred stav ni ka Udru že nja po ro di ca kid na po va nih, ubi je-
nih i ne sta lih ci vi la i po li ca ja ca na Ko so vu, dok su dru ga srp ska 
udru že nja iz Sr bi je i iz Re pu bli ke Srp ske od bi la da uče stvu ju u 
znak pro te sta zbog to ga što je Ko so vo pro gla si lo ne za vi snost.

Fo rum je otvo rio pred sed nik Ko so va Fat mir Sej diu, a uče sni ke su 
još po zdra vi li šef mi si je OEBS-a na Ko so vu, am ba sa dor Wer ner 
Al mho fer, za me nik še fa mi si je EULEX-a, Roy Re e ve, mi ni star-
ka prav de Ko so va Ne ki be Kel men di i Val de te Idri zi, pred sed ni ca 
Co mu nity Bu il ding Mi tro vi ca, ko or ga ni za to ra IV Fo ru ma za tran-
zi ci o nu prav du. 

Ko so vo ima stra šno se ća nje, in sti tu ci je i gra đa ni Ko so va tu isto ri ju 
ni ka da ne će za bo ra vi ti, ali smo ve o ma po sve će ni da to za tvo ri mo 
u po gla vlje pam će nja, ka ko bi smo mo gli na pred… (Fat mir Sej diu, 
pred sed nik Re pu bli ke Ko so va). 

Uče sni ci fo ru ma ima li su pri li ke da ču ju čla ni cu Na ci o nal ne 
ko mi si je za ne sta le u Ar gen ti ni Gra ci e lu Fer nan dez Me i ji de i 
Ho war da Var ney, eks per ta Me đu na rod nog cen tra za tran zi ci o nu 
prav du (ICTJ) ko ji je go vo rio o Ko mi si ji za pri hva ta nje, isti nu i 
po mi re nje u Is toč nom Ti mo ru, ko ja je bi la spe ci fič na po to me što 
je utvr đi va la či nje ni ce o od go vor no sti dru ge dr ža ve, In do ne zi je, 
za zlo či ne po či nje ne u Is toč nom Ti mo ru. 

U se si ji Po tre be žr ta va i dru štva na Ko so vu pa ne li sti i uče sni ci 
su bi li ne po de lje nog mi šlje nja da je ra sve tlja va nje sud bi ne ne sta-
lih, oko 2.000, pri o ri tet, s tim što al ban ski uče sni ci sma tra ju da 
je ključ u ru ka ma Vla de Sr bi je a pred stav ni ci udru že nja po ro di ca 
ne sta lih Sr ba oče ku ju od al ban skih udru že nja da im po mog nu da 
sa zna ju sud bi nu svo jih ne sta lih.  

U se si ji Jav no slu ša nje uče sni ci fo ru ma su slu ša li po tre sne is po-
ve sti Sa ran de i Fa to sa Bo gu jev ci o stre lja nju svo jih 14 čla no va 
po ro di ce, 28.mar ta 1999. u Po du je vu na Ko so vu, Agro na Sha ba ni 
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o ubi stvu bra ta i oca, 17.ju na 1999. u Do njoj Ja ša ni ci/Jashanicë e 
Poshtme na Ko so vu; Man de Pat ko, o nje nom za to če ni švu u lo go-
ri ma u Sr bi ji, 1991. go di ne; Ma ri ce Še a to vić, Srp ki nje iz Nov ske 
u Hr vat skoj, o ubi stvu nje nog su pru ga u de cem bru 1991. go di ne; 
Se mi ra Ibra hi mo vi ća, o po sled njem vi đe nju oca Sma i la, 11.ju -
la 1991. go di ne u Sre bre ni ci, i vi deo snim ka na ko jem pri pad ni ci 
Škor pi o na stre lja ju nje go vog oca i još pet Mu sli ma na iz Sre bre-
ni ce; Mi le ne Ra de vić o ubi stvu si na 14.de cem bra 1998. go di ne u 
Pe ći i ne stan ku su pru ga 24.ju na 1999. go di ne, u Pe ći, i Xha fe ra 
Ve liu, o ubi stvu 36 ma lo let ni ka, me đu ko ji ma i nje go vog si na, 
29.apri la 1999. go di ne u Ći re zu/Qi rez na Ko so vu.66

Pred stav ni ci ko sov skih in sti tu ci ja, čla no vi po ro di ca žr ta va 
rat nih zlo či na i jed nog bro ja ne vla di nih or ga ni za ci ja po dr ža-
li su ini ci ja ti vu za osni va nje RE KOM i osni va nje Ko a li ci je za 
osni va nje RE KOM.

…re gi o nal ni pri stup na utvr đi va nju od go vor no sti je neo p ho dan i 
to po tvr đu je po tre bu za ja ča njem re gi o nal ne sa rad nje u svim obla
sti ma, a po seb no u ve zi sa su đe nji ma za rat ne zlo či ne s jed ne stra
ne, kao i što efi ka sni joj re ha bi li ta ci ji svih žr ta va, s dru ge stra ne. 
Ne za bo ra vi mo pro šlost, ne ra di osve te, ne za re vanš i ne za ne pri
ja telj stva, ne go da ne bi smo do zvo li li nje no vra ća nje i da bi smo 
stvo ri li je dan bo lji svet u mi ru, bla go sta nju i ljud skom pro spe ri te tu 
(Ramë Ma naj, za me nik pre mi je ra Ko so va).

Čla no vi Od bo ra za ko or di na ci ju udru že nja po ro di ca ne sta lih 
[Al ba na ca], ko ji su uče stvo va li u ra du fo ru ma, pre ne li su stav 
19 udru že nja po ro di ca ne sta lih da je ra no za nji ho vo pri dru ži-
va nje re gi o nal noj ko a li ci ji. Po treb no im je vi še vre me na da se 
po sve te pi ta nji ma po tre ba i oče ki va nja žr ta va na na ci o nal nom 
ni vou, a po tom da sa gle da ju svo ju po zi ci ju u kon tek stu re gi o-
nal ne sa rad nje i ini ci ja ti ve za for mi ra nje RE KOM. 

…za nas je ra no da opro sti mo zlo čin ko ji je iz vr šen pre ma na ma, 
ra no je da se for mi ra jed na ko mi si ja ko ja nas do vo di do pru ža nja 
ru ke za oprost. Mi smo u su bo tu ima li sa sta nak, bi lo je 19 udru
že nja i utvr đe no je da udru že nja ka žu da je ra no za for mi ra nje 
re gi o nal ne ko mi si je sa oni ma ko ji su iz vr ši li zlo či ne nad na ma 
(Baj ram Qer ki ni, član Ko or di na ci o nog sa ve ta udru že nja po ro di ca 
ne sta lih na Ko so vu). 

66. Svedočenja žrtava, tran-
skript i video zapisi, dostupni 

su na www.korekom.org. 
U sesiji Javno slušanje 

učesnici foruma su slušali 
potresne ispovesti Sarande i 
Fatosa Bogujevci o streljanju 

svojih 14 članova porodice, 
28.marta 1999. u Podujevu 

na Kosovu, Agrona Shabani 
o ubistvu brata i oca, 

17.juna 1999. u Donjoj 
Jašanici/Jashanicë e Poshtme  

na Kosovu; Mande Patko, o 
njenom zatočenišvu u logo-
rima u Srbiji, 1991. godine; 

Marice Šeatović, Srpkinje 
iz Novske u Hrvatskoj, o 

ubistvu njenog supruga u 
decembru 1991. godine; 
Semira Ibrahimovića, o 
poslednjem viđenju oca 

Smaila, 11.jula 1991. 
godine u Srebrenici, i video 

snimka na kojem pripadnici 
Škorpiona streljaju njegovog 

oca i još pet Muslimana iz 
Srebrenice; Milene Radević 
o ubistvu sina 14.decembra 

1998. godine u Peći i 
nestanku supruga 24.juna 

1999. godine, u Peći, I 
Xhafera Veliu, o ubistvu 36 
maloletnika, među kojima 

i njegovog sina, 29.aprila 
1999. godine u Ćirezu/Qirez 

na Kosovu.
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Na fo ru mu je for ma li zo va no osni va nje Ko a li ci je za RE KOM, 
ko joj je do odr ža va nja fo ru ma pri stu pi lo 120 or ga ni za ci ja i 80 
po je di na ca iz re gi je. 

Sli ka 2. Če tvr ti re gi o nal ni fo rum, Pri šti na/Prishtinë, 27.-29.2008. 

4.2. Ko a li ci ja za osni va nje RE KOM

Ko a li ci ja za osni va nje RE KOM, ko ja je for mal no osno va na na 
IV Re gi o nal nom fo ru mu, je ste mre ža or ga ni za ci ja i po je di na-
ca ko ji za go va ra ju osni va nje zva nič ne, ne za vi sne i ne pri stra sne 
Re gi o nal ne ko mi si je za utvr đi va nje či nje ni ca o rat nim zlo či ni ma 
i dru gim te škim po vre da ma ljud skih pra va u biv šoj Ju go sla vi-
ji (RE KOM), sa man da tom da utvr di i jav no sa op šti či nje ni ce o 
po či nje nim zlo či ni ma, raz ja sni sud bi nu ne sta lih i ot kri je lo ka ci je 
taj nih ma sov nih grob ni ca. Čla no vi Ko a li ci je ak tiv no su an ga žo-
va ni u kon sul ta tiv nom pro ce su, ini ci ra ju de ba te u okvi ru ci vil-
nog dru štva o osni va nju RE KOM, afir mi šu ide ju o osni va nju 
RE KOM i ne po sred no uče stvu ju u ak ci ja ma ko je pro mo vi šu ini-
ci ja ti vu. Do kra ja 2008. go di ne Ko a li ci ji je pri stu pi lo 205 or ga ni-
za ci ja i po je di na ca iz re gi je.
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Član stvo u Ko a li ci ji je do bro volj no. Čla nom Ko a li ci je po sta je se 
pot pi si va njem Iz ja ve o pri stu pa nju Ko a li ci ji za RE KOM i pri-
hva ta njem vred no sti ko je pro mo vi šu po tre bu za utvr đi va njem i 
jav nim ka zi va njem či nje nič ne isti ne o kr še nji ma ljud skih pra va u 
pro šlo sti i vra ća nju do sto jan stva žr ta va. Ko a li ci ja ne će pri hva ti ti 
ili će is klju či ti iz član stva or ga ni za ci ju ili po je din ca ko ji u svo jim 
is tu pi ma ši re na ci o nal nu ili ver sku mr žnju i ne tr pe lji vost i pro-
pa gi ra ju dis kri mi na ci ju po bi lo ko joj osno vi. 

U 2008. go di ni, Ko a li ci ja je po kre nu la svoj in ter net por-
tal: www.korekom.com. Portal sadrži informacije o toku i 
učesnicima konsultativnog procesa, tekstove i video zapise sa 
konsultacija i foruma, kao i relevantne tekstove i dokumenta o 
inicijativi i iskustvima drugih društava u utvrđivanju činjenica o 
sukobima iz prošlosti.
 
4.3. Strateško planiranje konsultativnog procesa

FHP i Documenta su organizovali dvodnevno [18. i 
19.12.2008.] planiranje konsultativnog procesa u kojem su 
učestvovali članovi Koordinacijskog veća i osam članova 
Koalicije za osnivanje REKOM. Planiranjem je rukovodio 
britanski ekspert za strateško planiranje Jeremy Condor. Uz 
njegovu pomoć, učesnici su utvrdili ciljeve i podciljeve kon-
sultativnog procesa, metode za ostvarivanje ciljeva i mapu 
aktivnosti za period 2009-2010. godine. Kao glavni cilj konsul-
tativnog procesa utvrđeno je stvaranje i podnošenje preporuka 
o osnivanju REKOM-a i predloga modela REKOM-a nacio-
nalnim parlamentima u regionu. Za ostvarenje tog glavnog 
cilja potrebna je podrška žrtava i udruženja žrtava, politička, 
finansijska i tehnička podrška, jaka i kredibilna Koalicija 
za osnivanje REKOM, snažan javni podsticaj za osnivanje 
REKOM-a i pripremljen odgovarajući model REKOM-a. U 
okviru Plana aktivnosti za 2009. godinu predviđeno je da se u 
post-jugoslovenskim društvima organizuju veći broj regional-
nih i nacionalnih konsultacija, kao i dva foruma.

4.4. Treninzi i predavanja o mehanizmima 
        za utvrđivanje i kazivanje istine

FHP, Documenta i IDC, u saradnji sa Međunarodnim centrom 
za tranzicionu pravdu [ICTJ], organizovali su 26-27.05.2008. u 
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Beogradu dvodnevni trening o utvrđivanju i kazivanju istine o 
kršenjima ljudskih prava u prošlosti. Na treningu je učestvovalo 
36 aktivista za ljudska prava i omladinskih organizacija, pred-
stavnika udruženja žrtava i novinara iz Srbije, Hrvatske, BiH, 
Crne Gore i sa Kosova. Trening je vodio ekspert za tranzicionu 
pravdu Mark Freeman.

Tokom treninga učesnici su gledali film Suočavanje sa istinom: 
društva u tranziciji i komisije za istinu, koji govori o istražnim 
komisijama u Južnoj Africi, Peruu, Istočnom Timoru i Maroku.

FHP i Impunity Watch su 17.12.2008. godine organizovali 
predavanje Marlies Stappers, koja je bila angažovana kao 
istraživač u Komisiji Gvatemale za istorijsko razjašnjenje. Ona 
je govorila o osnivanju, mandatu, sastavu, strukturi i modalitet-
inma rada Komisije, učešću žrtava i organizacija za ljudska 
prava u njenom radu, uticaju Komisije na suočavanje sa nasil-
nom prošlošću u Gvatemali i primeni akcija koje je komisija 
preporučila vladi. Predavanje su slušala 53 aktivista iz Srbije, 
BiH, Crne Gore i sa Kosova.

5. Upravni odbor

U junu 2008. godine počeo je sa radom novi Upravni odbor 
FHP-a, koji ima sedam članova: Zoran Pajić, profesor 
međunarodnog prava, predsednik Upravnog odbora i članovi: 
Iavor Rangelov, doktorant na Londonskoj školi za ekonomiju, 
Nora Ahmetaj, magistar filozofije, Tea Gorjanc Prelević, magistar 
međunarodnog prava, Ivanka Kostić, direktorka nevladine orga-
nizacije Praxis, Florence Hartmann, novinarka i Nataša Kandić, 
izvršna direktorka FHP-a.67 

Upravni odbor FHP-a je nadležan da razmatra i usvaja godišnje 
izveštaje [programske i finansijske] i program organizacije. 

Upravi odbor je na prvom sastanku, 17.06.2008. godine, 
usvojio Pravila rada, Program FHP-a za period 2008-2010. godine, 
Izveštaj o aktivnostima FHP-a u 2007. godini i Finansijski izveštaj 
za 2007. godinu. Sledećeg dana Upravni odbor je održao konfer-
enciju za štampu.68

Do kraja godine Upravni odbor je održao još jednu radnu sed-
nicu (30.10.2008.) i još jednu konferenciju za štampu, na kojoj su 
govorili Zoran Pajić, Florence Hartmann i Nataša Kandić.69

67. Biografije članova 
Upravnog odbora FHP-a 
dostupne su na  
www.hlc-rdc.org

67. Biografije članova 
Upravnog odbora FHP-a 
dostupne su na  
www.hlc-rdc.org

68. Videti 3.1.2.

69. Ibid
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6. Stručna praksa u FHP-u

U 2008. godini, na stručnoj praksi [internship] u FHP-u bila su 
četiri studenta koji su pomagali na projektima iz oblasti tran-
zicione pravde: Emiliano Gjika [Albania], Ilaria Scaglia [Italia], 
Vesna Andrić [Srbija] and Harry Hayball [Velika Britanija]. 
Emiliano Gjika, stipendista Open Society Institute, Ilaria Scaglia 
i Vesna Andrić su radili na projektu mapiranja počinilaca rat-
nih zločina.70 Harry Hayball je radio na pripremi konferencije 
Brčko ‘92–Van svake sumnje71 i sproveo je istraživanje o mandatu 
komisija za istinu. 

7. Podrška donatora

Realizaciju predstavljenog programa i aktivnosti FHP je uspešno 
ostvario zahvaljujući finansijskoj podršci sledećih fondacija, 
međudržavnih organizacija, ministarstava spoljnih poslova i 
ambasada: Open Society Institute, USAID, Institut za održivost 
zajednica (the Institute for Sustainable Communities), OAK 
fondacija, Sigrid Rauzing fondacija (the Sigrid Rausing Trust), 
Visoki komesar za prava manjina (High Commissioner for 
Minority Rights), Misija OEBS-a u Srbiji, Švedski helsinški 
komitet za ljudska prava, Evropska komisija, Francuski katolički 
odbor protiv gladi i za razvoj (CCFD), Boš fondacija (the Robert 
Bosch Schtiftung), Mot fondacija (the Charles Stewart Mott 
Foundation), Kosovska fondacija za otvoreno društvo (Kosova 
Foundation for Open Society), Fond za otvoreno društvo, Srbija, 
Nacionalna zadužbina za demokratiju (the National Endowment 
for Democracy), Balkanski fond za demokratiju (the Balkan 
Trust for Democracy), Kralj Boduin fondacija (King Baudouin 
Foundation), Blanštajn fondacija (The Blaustein Foundation), 
ERSTE fondacija (ERSTE Foundation), Impunity Watch, Američki 
Institut za mir (the United States Institute of Peace), The Front 
Line Defenders, Švajcarsko ministarstvo spoljnih poslova, 
Holandska ambasada u Beogradu (Balkans Regional programme 
and Matra programme), Norveško ministarstvo za spoljne 
poslove i britanska ambasada. 

U 2008. godini, finansijsko poslovanje FHP-a pregledala je 
revizorska kompanija Konsultant revizija bez ijedne primedbe.

70. Videti 1.1.2. 

71. Videti 3.1.1. 
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